

EN ORIENTE NO HAY GRANDES VARIACIONES

LOS ALIADOS MANTIENEN SUS GANANCIAS EN EL ARTOIS

CRISIS TOTAL EN ITALIA

DE ARRAS AL MAR

Es, indudablemente, una gran batalla la que comenzó en Ipres, corrióse luego al Sur y se extiende hoy por una línea que empieza en Arras y llega a Lombartzyde. La iniciaron los alemanes, que estuvieron a punto de ganarla, gracias a los gases asfixiantes, y los francoingleses la han continuado, respondiendo al ataque con un furibundo asalto en el Artois, asalto que las divisiones de French han apoyado en la izquierda, avanzando con trabajo en dirección a Lille.

Probablemente, cuando sea leída esta modestísima glosa, la situación habrá cambiado algo, sea porque los alemanes hayan reconquistado parte del terreno perdido, bien porque sus enemigos hayan seguido progresando. Mas de todos modos, los cambios no habrán sido sustanciales. Las cosas van despacio en el teatro occidental de la guerra.

De Laventie a Arras hay unas siete leguas. Laventie es una cabeza de cantón del Pas de Calais, al Sur de Ipres. Diez kilómetros más abajo de Laventie se alza La Bassée, posición muy importante. Allí acaban las Flandes. El terreno se eleva. Algunas colinas de poca altura señalan en seguida la proximidad de la meseta del Artois.

El frente termina en los límites de las dos regiones. A partir de los taludes de la citada meseta del Artois, sólo hay franceses.

Según cuentan sabios geólogos, el Artois es una cordillera que, en el transcurso de miles de siglos, se ha ido hundiendo en las entrañas de la Tierra. Sólo varías de sus cimas más altas sobresalen aún de la superficie. Los mineros han ido a buscar la hulla a los senos profundos de la comarca artoisiana comprendida entre La Bassée y Lens, cerca de las ciudades metrópolis del país negro.

Hoy, los alemanes, han convertido este en una inmensa ciudadela. Las galerías, los pozos de bajada y de desagüe, los almacenes, los barrios de obreros, las oficinas, los montones de carbón, son partes de un conjunto de obras defensivas cuya toma requerirá mucho tiempo, muchos explosivos, mucho metal y ríos de sangre humana.

Allí donde la región hullera concluye, en el Oeste de Lens, se alza la colina, ya histórica, de Notre Dame de Lorette. Todo el Artois es ondulado, y sube, casi insensiblemente, de 20 a 80 metros sobre el nivel del mar. Alcanzada esa elevación, desciende con alguna brusquedad hasta la depresión en cuyo fondo corre el río Somme.

Una gran carretera sale de las proximidades de Laventie, sigue por La Bassée y Lens y entra en Arras. Su extremo septentrional (Laventie y Neuve Chapelle) está en manos de los ingleses. Su extremo meridional (Arras), en poder de los franceses. Su centro es de los alemanes.

Apoyados en él, éstos han incrustado un ángulo agudo en la línea aliada. Como ya hemos dicho, poseen La Bassée. Y prolongan sus trincheras, delante de esa posición capital, hasta el pueblo de Cunchy, a cinco kilómetros de distancia. Más al Sur, el saliente germano toca Aix-Neulette (dos leguas al Oeste de Lens). Más al Sur todavía, erguiese, sobre una colina, la fortaleza de Notre Dame de Lorette. Un espón de destacase de aquella por el Sudeste. Los franceses eran dueños de él, pero sus tenaces enemigos no les permitían desembarcar, porque estaban atrinchados en los pueblos de Carency (Oeste), Ablain (Norte) y Souchez (Este). Los franceses atacan en la actualidad ese triángulo. Han puesto el pie en Carency y Ablain. Los alemanes defenderán Souchez con energía.

Ya hemos hablado en estas columnas de la carretera de Arras a Bethune. Para que los soldados de Joffre, dueños de La Targette, la conquisten por entero, deben apretarse, a lo menos, de Souchez y sus trincheras.

Como puede verse por la anterior descripción, los franceses, con sus operaciones de estos días, procuran ir limando ese ángulo saliente, que penetra en sus líneas y que, si bien es menos peligroso que el ángulo bávaro de Saint Mihiel, no deja de estorbar grandemente el ataque a fondo contra Douai, cuartel general de los invasores en el Norte de Francia.

Ya saben nuestros lectores el resultado del empuje francés entre Lens y Arras. Dos pueblos conquistados, tres invadidos, tres líneas de trincheras y algunos fortines expugnados, 5.000 prisioneros, 17 cañones y medio centenar de ametralladoras tomadas, y una ganancia total de 35 kilómetros cuadrados de terreno. No es mucho. Sin embargo, desde la batalla del Marne no habían logrado los aliados, en el Occidente, un progreso igual.

Los britanos han movido su derecha para ayudar a los franceses, iniciando una violenta acción desde Bois-Grenier, cerca de Armentières, a Festubert, entre La Bassée y Bethune. La lucha ha sido particularmente encarnizada entre Laventie y Aubers, en el camino de Lille, en toda esa comarca del Ailette, que los flamandios o flamencos de Francia denominan Pays-Bas. Una de las columnas ata-

cantes ha avanzado en la región de Fromelles.

En Bélgica no se ha peleado eficazmente en Ipres, pero sí entre Dixmude y el mar. Los alemanes han acometido tres veces Lombartzyde. Los fusileros marinos franceses han tomado el fortín construido por sus enemigos sobre las ruinas de la granja de La Unión, cerca del pueblo de Saint Georges, allí donde el camino de Brujas atraviesa el Iser canalizado.

¿Cuándo terminará esta horrenda pugna, donde los hombres caen a miles, donde divisiones enteras se encarnizan luchando en torno de una granja o de un grupo de casuchas, a lo largo de un arroyuelo o en los flancos de una altura insignificante? De no ocurrir algo extraordinario, la batalla se extinguirá en una lisis parecida a todos los finales de las grandes acciones libradas en Francia, Bélgica y Alsacia, desde septiembre último.

Esta guerra espantable, asombro de neutrales y terror de beligerantes, es tan descomunal y extraña, que una feroz contienda de 300.000 hombres, un tronar continuo de mil piezas de artillería, una manzana implacable proseguida, con bárbaro ensañamiento, días y semanas, no sólo no acercan la solución, sino que su único resultado es el afianzamiento del equilibrio estratégico...

La batalla del Artois

Comentarios de un periodista inglés.

LONDRES, 13. El corresponsal en Artois de un periódico inglés telegrafía a este diario la siguiente impresión:

«Sería necesario que el pueblo inglés se persuada de que asistimos en estos momentos a la batalla más grande de la guerra. Se extiende desde las dunas de Lombartzyde a las llanuras de Arras. ¿Por qué hemos experimentado tan pocas pérdidas? Porque el terreno ha sido preparado por un intenso bombardeo. ¿Por qué encontramos tantos cadáveres alemanes detrás del parapeto que servía de abrigo al enemigo en la cota de Aubers? Porque los obuses habían diezmado al enemigo.

Si se quisieran observar las proporciones más ventajosas, Inglaterra debería tener dos mil proyectiles de cañón de reserva por cada millar empleado. La resistencia de nuestros soldados en Ipres, el valor agresivo de que han dado pruebas en la cima de Aubers contra la gran concentración alemana, han servido a los franceses para obtener una victoria magnífica, que bien pronto puede ser decisiva en Lens y al Sur de La Bassée.

El primer ataque francés no ha sido sino el prólogo de sucesos más importantes, ya casi realizados, y de la ocupación por segunda vez de algunas de sus ciudades. La victoria es tan importante para ellos cuanto que ha determinado la toma de algunas de sus minas de carbón, cerca de Lens. En todos los combates, los franceses han mostrado que poseen verdaderamente el genio de la ofensiva.

La batalla continúa en la cima de Aubers, en donde los alemanes han construido obras de defensa muy extensas, y han destrozado ametralladoras en retiradas hábiles.

Los alemanes han combatido en esta región con ardor extraordinario, dando cargas a la bayoneta con grandísimo empuje, porque concedían una importancia capital al hecho de mantenerse en sus posiciones.»

En la península de Galipoli

Siguen los combates.

LONDRES, 13. El enviado especial de *Daily Chronicle* envía a este periódico el despacho siguiente:

«Las operaciones parecen ser menos activas en estos días.

Los navíos aliados han penetrado en el estrecho, al lado de allá del cabo Kephez, hasta la bahía de Sari-Siglar, en donde han bombardeado de cerca, con excelentes resultados, los fuertes de Channak, Killid-Bahr y Nagara Kalesi.

Es de suponer que los turcos se han retirado por las pendientes de «la colina del árbol» a los bosques más al Norte.

Una aldea, situada en medio de estos bosques, fué incendiada, y la posición de los turcos parecía sometida a un violento cañoneo.

Hubo algunos combates en los alrededores de Gaba-Tepe, en donde estamos sólidamente instalados en todas las alturas.

El principal incidente de la jornada fué el incendio de Maidos, en la costa europea del estrecho.

A las dos y media de la tarde un humo denso se elevaba encima de la ciudad, después de un violento bombardeo.

Una hora más tarde, la columna de humo era aún más espesa y se elevaba a un millar de metros de altura y se extendía, pareciendo caminar hacia el interior.

Por la noche, la ciudad ardía aún.

Durante los combates de estos días últi-

mos hemos hecho un número considerable de prisioneros turcos y alemanes.»

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 13. Después de una serie de colisiones de vanguardia, nuestras tropas se aproximaron a la ciudad de Charli, ocupada por el enemigo, donde se libró un combate. En la misma región, nuestra Caballería, en un amplio frente, apretó a la Caballería enemiga y le hizo numerosos prisioneros.

Sobre el resto del frente, hasta los límites de la Galitzia, la calma es general.

Sobre el frente, entre el Vístula y los Cárpatos, el enemigo prosigue sus ataques.

El 9 de mayo por la noche, en el sector principal, el combate en la región Strysheff-Bzochoff tendió a crear una situación desfavorable. Sin embargo, un ataque impetuoso de nuestra reserva sobre el sector Beskolarmitz contra el ala derecha del enemigo, que trataba de romper nuestro frente, detuvo el ímpetu de los alemanes, lo que permitió a nuestras tropas, en el sector amenazado, replegarse tranquilamente sobre sus posiciones.

La 48 división operó igualmente el 9 de mayo sobre los otros sectores, donde combatió y contraatacó con gran brillantez y denuevo.

En la región de Demblitza, el enemigo ha sufrido grandes pérdidas.

En la parte central de los Cárpatos hemos rechazado con éxito varios ataques flojos del enemigo.

En la Bukovina, sobre la orilla derecha del Dniester, nuestras tropas el 9 de mayo hicieron 500 prisioneros, tomaron tres cañones gruesos, un cañón ligero y varias ametralladoras.

El 10 de mayo, la flota del mar Negro, después de bombardear los fuertes del Bóstoro, cambió un vivo cañoneo con el crucero «Goeben», que tuvo que alejarse rápidamente de la esfera del combate.

Cañones japoneses.

PETROGRADO, 13. Informes fidedignos aseguran que la artillería pesada que el Japón ha enviado al frente ruso es del tipo más moderno, invertido por el coronel Ogata.

El cañón Ogata es muy fácil de desmontar, y se le puede dividir en cuatro piezas, todas del mismo peso; cada una necesita para su arrastre seis caballos, bastando, pues, 24 para el transporte de un cañón. Veintinueve oficiales de Artillería japonesa han acompañado esos cañones hasta Rusia.

Nuevas líneas.

PETROGRADO, 13. Las operaciones del enemigo en la Galitzia oriental continúan revisitando los caracteres de una ofensiva resuelta. Pero el alto mando ruso ha tomado contra ella medidas eficaces.

Los rusos han ocupado una fuerte línea, cerca de Wyslok, veinte millas al Este de sus primeras líneas sobre el Biala.

Todos los esfuerzos de los alemanes para cerrar el camino a través de los Cárpatos, han fracasado.

La guerra en el mar

Remolcador que acomete.

LONDRES, 13. (Oficial.) El 8 de mayo, un submarino alemán ha sorprendido en la Mancha, a la altura de la isla Wight, al remolcador británico «Homer», cuando remolcaba el barco francés «General de Soms». El submarino se acercó, ordenándole que capitulase. El capitán Gibson, del «Homer», no hizo caso de la orden; pero, aprovechando un momento oportuno, soltó el remolque y se lanzó derecho sobre el submarino bajo una lluvia de balas, faltando únicamente tres pies para que no le alcanzaran a estribor.

El «Homer» entonces se dirigió hacia el barco faro de Owen, perseguido por el submarino, que le lanzó un torpedo, sin tocarle.

Después de una hora de persecución, el submarino renunció a la caza.

La actitud de Italia

Lo que dice la Prensa alemana.

AMSTERDAM, 13. Los periódicos alemanes consagran largos artículos a las relaciones austroitalianas.

Casi todos los periódicos insinúan que el acuerdo de los aliados con Italia está hecho a costa de los elementos eslavos de los Balcanes.

Esta maniobra es demasiado clara. Se trata de despertar la desconfianza de los croatas y de los serbios que habitan los confines de Italia y paralizar así la acción eventual de esos súbditos austriacos el día que suene la hora del desastre para Austria.

Según el *Berliner Tageblatt*, existe aún una leve esperanza de que las cosas tomen un giro favorable.

La *Kölnische Zeitung*, ocupándose de la situación económica de Italia, alude a que le falta carbón.

Es Inglaterra quien empuja para que Italia vaya a la guerra, negándole el carbón que concede a todos sus aliados.

La ocupación de Trieste.

PETROGRADO, 13. Dicen al *Novoie Vremia*, de procedencia autorizada, que las autoridades austriacas han hecho redactar una proclama destinada a colocarla en todas las calles de Trieste, en caso de que, por cualquier motivo, se realizase la ocupación de dicha ciudad por las tropas italianas.

Esa proclama hace saber a la población que el enemigo se dispone a invadir el país y ocupar Trieste, viéndose obligadas a abandonarlas autoridades austriacas.

Sin embargo, previenen que esa ocupación será de corta duración y que es inútil entregarse al regocijo con motivo de la entrada de las tropas italianas.

Preparativos militares.

GINEBRA, 13. Los viajeros procedentes de Italia dicen que los preparativos militares tocan ya a su término.

En cada gran ciudad, los soldados llamados a filas se presentan en los cuarteles.

El tráfico de mercancías se halla suspendido en las provincias septentrionales. Los trenes de viajeros que circulan van llenos de familias que se trasladan al centro de Italia.

Los fugitivos de Trieste y Fiume, así como los viajeros procedentes de Austria, dicen que los austriacos han construido muchas trincheras en la región de Gorizia.

Destacamentos de tropas húngaras, bosnias y croatas llegan diariamente a la frontera.

También han llegado al Trentino muchos trenes con soldados bávaros.

En Munich hay preparados doscientos trenes de tropas.

Salandra en el Quirinal.

ROMA, 14. Tan pronto terminó el Consejo de Ministros, el Sr. Salandra se trasladó al Quirinal, conferenciando largamente con el Soberano.

Se da por seguro que está muy cercana la adopción de gravísimas medidas.

Crisis total.

ROMA, 14. La Agencia Stefani ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de Ministros, teniendo en cuenta que, por lo que se refiere a las líneas directivas del Gobierno en la política internacional, existe de modo evidente entre los partidos constitucionales la falta de concordia que sería menester en atención a la gravedad del momento actual, ha acordado en reunión celebrada esta tarde poner en manos del Monarca la dimisión en pleno del Gabinete.

Su Majestad, en vista de esta dimisión colectiva, se halla ahora deliberando para tomar acuerdos.»

Confirmación oficial.

ROMA, 14. Una nota oficial confirma la dimisión del Gabinete.

El Rey consultará hoy a las personalidades políticas.

Las consultas.

ROMA, 14. El Rey ha recibido hoy a los Presidentes de la Cámara y del Senado y al ex Presidente del Consejo Sr. Giolitti.

La campaña de Rusia

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 14. En la región de Charli hemos rechazado cinco violentos ataques, haciéndose al enemigo varios centenares de prisioneros y tomándosele cinco cañones.

En la Galitzia occidental ha disminuido la violencia de los combates, y nuestras tropas progresan, de un modo continuo, en la orilla derecha del Dniester.

El día 11 rechazamos varios ataques en el frente de Obertyn a Horodenka, aniquilando a dos batallones y apresando a un tercero.

El enemigo flaquea y ha comenzado a retirarse desordenadamente, dejando en nuestro poder millares de prisioneros y material de guerra.

En la Cámara de los Lores

El servicio militar.

LONDRES, 14. Durante la sesión celebrada ayer por la Alta Cámara, lord Haldane declaró que los ingleses luchan en esta guerra por su propia existencia, y que por ello, si bien en el pueblo inglés ha dominado siempre el criterio de que el servicio militar sea exclusivamente voluntario, será menester, en vista de la imperiosa necesidad de las circunstancias, volver de tal acuerdo y modificar en este punto la legislación militar inglesa.

El Rey de Grecia, gravísimo

Su estado parece ser desesperado.

ROMA, 14. El *Giornale d'Italia*, en un despacho de Atenas, publica la noticia de que el Rey Constantino se halla gravísimamente enfermo.

El Monarca, que se encontraba desde hace algún tiempo muy delicado sintióse enfermo

hace dos días, agravándose repentinamente ayer, al extremo de que en la capital de Grecia circuló el rumor de que el estado del augusto enfermo era desesperado.

En las iglesias—termina diciendo esta información—se hacen rogativas por el Monarca.

La intervención de Italia

Información alemana.

LONDRES, 14. Comunican oficiosamente de Berlín a Copenhague que se considera como una prueba de la intervención de Italia el hecho de haber realizado ésta con los aliados un empréstito de 125.000.000 de francos, de los cuales la primera entrega se hizo hace tiempo.

Otro mensaje de Berlín dice que en los Centros socialistas italianos se considera inminente la guerra.

El ejército serbio

Está reconstituido.

LONDRES, 14. En los Centros diplomáticos serbios se declara que el ejército de esta nación está reconstituido después de sus recientes esfuerzos, y su equipo está renovado. El ejército está lleno de entusiasmo y dispuesto a hacer todo lo que se exija de él.

En el frente ruso

Batallas en Galitzia.

MILAN, 14. De Petrogrado comunican que si bien hay tranquilidad relativa en el sector del Niemen, en la Galitzia occidental se libran batallas encarnizadas.

Los austroalemanes han concentrado fuerzas considerables y numerosa artillería, y han entablado combates violentos, que alcanzan al río San.

Esta operación no tiene, sin embargo, carácter decisivo, pues aunque los austroalemanes logran llegar hasta el río San, serían rechazados por la ola rusa.

En la batalla de Dukla

Comportamiento heroico.

PETROGRADO, 14. Durante la batalla de Dukla la 48.ª división rusa vió cortada su retirada y en peligro de ser rodeada por fuerzas superiores.

El general reunió entonces a los oficiales y les explicó la situación, haciéndoles comprender que era necesario abrirse paso a cualquier precio.

Los oficiales ofrecieron proceder así antes de entregarse.

A la una de la mañana dieron una carga a la bayoneta y lograron romper la línea enemiga, facilitando así su unión con el resto del ejército ruso.

Intervención del Japón

Opinión favorable.

PETROGRADO, 14. De Tokio comunican al «Novoie Vremia» que desde hace tiempo se observa que la Prensa japonesa habla de la posibilidad de la intervención del Japón en el conflicto europeo.

Un diario habla de la conveniencia del envío inmediato a Europa de cuatro Cuerpos de ejército, no esperando para realizar esta idea más que la firma de un Tratado de alianza ofensiva y defensiva con las Potencias del Triple Acuerdo.

Otro diario desarrolla el mismo tema, haciendo notar que desde el comienzo de la guerra las relaciones entre el Japón y Rusia son cordiales, y la proyectada alianza entre los dos países no sería más que una pura fórmula diplomática.

Periodista condenado

En Salónica.

SALONICA, 14. El Sr. Rubén, director del diario *Opinion*, acusado de haber publicado un artículo injurioso para el Emperador de Alemania, ha sido condenado por el Tribunal correccional de Salónica al pago de una multa.

Esta decisión ha impresionado mucho a la Prensa y a la opinión, porque se asegura que obedece a instigaciones del cónsul alemán en Atenas.

Intento criminal fracasado

En Milán.

GINEBRA, 14. Un telegrama de Bellinzona dice que en el ferrocarril de Milán fueron recogidas varias bombas que se habían colocado para hacer saltar un tren militar.

Gracias a la vigilancia de un guardavía, fracasó el atentado.

Ardides turcos

En el mar Negro.

PETROGRADO, 14. La aparición del *Goeben* sobre la costa rusa del mar Negro parece que tuvo por objeto distraer al enemigo para que, mientras tanto, algunos barcos de la Marina mercante turca pudieran cargar carbón en las costas del Asia Menor, pero no pudieron realizarlo por haber advertido la maniobra la flota rusa.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

La lluvia cae sin parar desde ayer mañana.

Esta noche hemos tomado, á pesar del terreno mojado y resbaladizo, varias trincheras alemanas al Sur y al Oeste de Souchez, y hemos mantenido en el resto del frente, desde Loos á Arras, todos nuestros avances de los días anteriores.

En el valle del Aisne hemos destruido cuatro blocaus alemanes y arrasado varias trincheras.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 14 (10 mañana). Un telegrama de Petrogrado señala las falsedades que de ordinario encierran los comunicados austroalemanes, que no se limitan á desfigurar los hechos, sino que los inventan. Las mismas invenciones se aprecian en los comunicados alemanes referentes al frente occidental.

Telegrafían de Roma la llegada de D'Annunzio á aquella capital el día 12 de mayo, que ha dado lugar á una manifestación popular y de tal manera imponente y significativa, que ha sobrepasado con mucho á las grandiosas fiestas de Génova.

El paso triunfal del poeta nacional por la capital de su patria tiene, á causa de las circunstancias presentes, una significación simbólica y popular.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 14 de mayo de 1915, á las once y treinta de la mañana.

VIENA. Se dice oficialmente, desde el frente de combate, que las victorias de Tarnow y de Gorlice, no sólo han librado de enemigos la Galitzia occidental, sino que han herido de muerte los frentes rusos del Nida y de los Carpates. Aprovechándose de las primeras de estas victorias, las fuerzas austriacas han batido, en un combate que duró diez días, á los Cuerpos de ejército rusos números 3 y 8, aniquilándolos casi.

A consecuencia de la segunda acción de armas, los austriacos se abrieron camino en el Dunajec y en los Beskides, recuperando 120 kilómetros de suelo patrio.

El número de prisioneros rusos cogidos desde el día 2 de mayo hasta el día 12 por la tarde, importa, en conjunto, 143.000 hombres. Los austriacos han apresado, además, unos 100 cañones y 350 ametralladoras.

Para dar una idea del estado de desorganización del ejército ruso, sólo diremos que el 9.º Cuerpo de ejército austriaco ha hecho prisioneros en los últimos tres días á contingentes rusos, tan heterogéneos, que pertenecían á 51 regimientos diferentes. Al Norte del Vistula, fuerzas austrohúngaras cruzaron el Toplica. Las tropas alemanas se apoderaron de la capital de provincia Kielce.

Al Este del desfiladero de Uszok, contingentes alemanes y húngaros han tomado por asalto varias alturas, ocupadas por los rusos, llegando hasta el Sur de Turka. Han caído prisioneros 4.000 rusos.

CONSTANTINOPLA. Dice el Cuartel general turco que ayer mañana parte de la escuadra turca ha luchado con un acorazado inglés á la entrada de los Dardanelos.

El acorazado inglés recibió tres blancos considerables.

Una nueva estrella

Un astrónomo norteamericano ha descubierto una nueva estrella, á la que, por su brillo incomparable, ha dado el nombre de Luxol.

EN MADRID

Dimisión del Gobierno italiano

En las primeras horas de la tarde circuló ayer con insistencia el rumor de haber dimitido el Gobierno italiano.

El rumor no ha sorprendido á nadie, en atención á que, dado el estado de agitación

por que atraviesa Italia, no es de extrañar que ocurran en aquella nación en los instantes actuales acontecimientos de importancia. Hay en Italia tres bandos: uno favorable á la intervención yendo con Alemania, otro que defiende la neutralidad y un tercero partidario de los aliados.

Anteayer mismo en Roma ha habido una manifestación, en la que han tomado parte unas treinta mil personas, para exteriorizar sus simpatías por los aliados y el deseo de una inmediata intervención de Italia en el conflicto armado.

El rumor que acogemos, lejos de ser rectificado, tuvo después plena confirmación.

Momentos antes de cerrar nuestra edición de las dos de la tarde, llegó hasta nosotros la noticia de que un telegrama expedido ayer mañana en Roma confirmaba el rumor aludido.

Se limitaba el telegrama á decir que el señor Salandra había presentado la dimisión de todo el Gabinete. No entraba el despacho en otros detalles, desconociéndose, por consiguiente, la solución de esta crisis, que en estos momentos ha de tener una gran trascendencia.

Del ministerio de Estado

Subscripción en favor de los belgas.

El día 31 del presente mes quedará definitivamente cerrada la subscripción en favor de los belgas, abierta por iniciativa del Gobierno español, y de cuya recaudación estaba encargada una Junta de ilustres damas, bajo la presidencia de la señora duquesa de Fernán Núñez.

Lo que se hace saber al público por si todavía hubiera personas caritativas que desearan contribuir á obra tan laudable.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada:

«El comercio exterior del Reino Unido ha demostrado una elasticidad notoria desde que empezó, por parte de Alemania, la campaña de submarinos.

En los meses de marzo y abril pasados, la cifra alcanzada por los totales á que ascienden las mercaderías importadas es superior á cuantas se han registrado correspondientes á dichos meses.

En el mes de abril, las importaciones arrojan un total de 7.368.000 libras; las exportaciones de productos británicos, libras 32.170.000, y las reexportaciones, 9.957.000.

Si se comparan estas cifras con las correspondientes al mes de enero, se desprende de ello que, á pesar de la interrupción en las transacciones, causada por las vacaciones de Pascua, las importaciones excedieron por 6.000.000 de libras; que la exportación de productos británicos sobrepasó, próximamente, por 4.000.000 de libras, y que las reexportaciones lo fueron por 3.000.000 de libras; las importaciones se sostuvieron bien, siendo el peso total del grano y harina 1.000.000 de toneladas más que en igual época del año pasado.

Entre los materiales en bruto, las cantidades commensurables de maderas, algodón, lana y petróleo, han señalado asimismo un considerable aumento, y entre los artículos fabricados, los de cobre, estaño, útiles para maquinaria y cuero. El tonelaje de embarque para el comercio exterior, declarado en los meses de enero y febrero, fué de 5,1 millones y en marzo y abril de 5,7 millones.»

De la Embajada de Rusia

Acerca de las últimas operaciones.

La Embajada de Rusia en Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Petrogrado, 12 de mayo, á las dos.—El Estado Mayor general comunica que los rumores recogidos durante la última semana, en los comunicados oficiales alemanes, acerca de la marcha de las operaciones militares en nuestro frente, no corresponden á la realidad.

Los alemanes dicen que cogieron durante el curso del combate librado cerca de Libau doce cañones, cuando toda la artillería con que contaba el destacamento ruso que operaba allí se reducía á cuatro piezas.

En la región al Este de Rossieny, el enemigo, no sólo no nos causó las grandes pérdidas

anunciadas en sus comunicados, sino que, en conjunto, no obtuvo éxito alguno.

No es cierto que nos retirásemos en masa, como decía también el comunicado alemán; lo ocurrido fué que elementos enemigos se vieron forzados á replegarse sobre nuestro frente á una distancia que variaba entre 10 y 50 kilómetros.

Los alemanes afirman que cerca de Kalwarja, Augustow y Prasznicz rechazaron, con grandes pérdidas, nuestros ataques, cuando en aquel frente no iniciaron nuestras fuerzas ofensiva alguna; solamente atacaron los alemanes cerca de Wakh Eidnorjetz y Villa Pomiany, realizando operaciones de las que unas eran puramente demostrativas y otras tenían por objeto recobrar los puntos de apoyo que el enemigo había perdido.

Por lo que respecta á las operaciones de Galitzia, debe hacerse constar que, salvo una tentativa frustrada del enemigo para envolver á nuestra división 48, las acciones desarrolladas allí son hasta ahora ataques de frente que el enemigo pronuncia sobre nuestras posiciones fortificadas; y aunque nuestras pérdidas fueron muy graves, las del enemigo son innumerables, resultando evidente que los alemanes procuran abultar sus éxitos multiplicando el número de prisioneros hechos, de los cuales muchos eran heridos que nuestras tropas no pudieron, desgraciadamente, recoger al replegarse.

El objeto especial que los alemanes persiguen con estos comunicados no es otro que influir sobre la opinión pública, tanto en su nación como en los países neutrales.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

Segue la ofensiva francesa al Norte de Arras

Aumenta la efervescencia en Italia

Noticias é impresiones

La crisis italiana.

En los círculos políticos y diplomáticos son acogidos con la natural impaciencia cuantos telegramas se reciben dando cuenta del proceso de la crisis italiana.

Conviene personalidades importantes en la gravedad de esta crisis, porque con ella se coloca al Monarca italiano en el trance de tener que decidir en el problema magno que en aquella nación está planteado.

Es un hecho que las manifestaciones en pro de la intervención de Italia en el conflicto armado se han sucedido constantemente de algún tiempo á esta parte, no habiéndose observado que el Gobierno haya hecho nada para evitarlas.

Han llegado esas manifestaciones á presentar caracteres revolucionarios, dándose el caso de que en la celebrada el jueves en Roma tuvieran que intervenir, para imponer el orden, fuerzas de Caballería del Ejército.

Ha creído verse, en cuanto ha venido desarrollándose en Italia, la probabilidad de que haya compromisos adquiridos entre italianos y aliados, porque de no ser así, otra habría sido la conducta de aquel Gobierno.

La dimisión de éste no está aún explicada en forma que puedan apreciarse los motivos que haya tenido el Sr. Salandra para presentarla.

Quién sabe si guardará alguna relación con la actitud acordada seguir por un grupo de parlamentarios italianos, que en reunión celebrada muy recientemente acordó oponerse resueltamente á toda intervención en la contienda armada del pueblo italiano.

De todas maneras, la solución no se hará esperar y con ella verá más claramente cuanto pueda avenirse.

En el Senado francés

Habla el ministro de Hacienda.

PARIS, 14. El Senado ha aprobado el proyecto votado por la Cámara extendiendo el límite de emisión de bonos del Tesoro y de la Defensa nacional.

El ministro de Hacienda, M. Ribot, sostuvo el proyecto, renovando las explicaciones sobre las condiciones del acuerdo financiero francoinglés.

M. Ribot concluyó diciendo: «Con la prolongación de la guerra, las dificultades financieras aumentan; pero eso no nos asusta, y no nos dejaremos acobardar ni abatir.

Para disipar, si fuera necesario, toda preocupación nos bastaría volver los ojos hacia nuestros ejércitos, que dan un hermoso ejemplo de valor y de virilidad. (Aplausos prolongados.)

La opinión del mundo está unánime con nosotros y contra los autores de crímenes abominables, cometidos en nombre de la razón.

La impunidad de que disfrutaban hasta aho-

ra esos crímenes no será eterna; triunfaremos de todas las dificultades, y así seremos dignos de nuestro país, que quiere que no nos dejemos detener por ningún obstáculo y que vayamos hasta el final, hasta la terminación feliz de la lucha formidable que nos fué impuesta. (Aplausos. El Senado en pie aclamó al ministro de Hacienda.)»

Noticias de Gibraltar

Buque hospital.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Entró en el puerto de Gibraltar, donde fondeó, un transporte inglés de gran porte, convertido en hospital, conduciendo heridos procedentes de los Dardanelos.

Refieren que el buque trae averías en la proa, y añaden que conduce la tripulación perteneciente á otro buque, con el que chocó á consecuencia de la niebla, consiguiendo salvar á los que le tripulaban.

En Gibraltar serán alojados los heridos en las casas particulares, por haberlo así solicitado el vecindario.

Para reparar averías.

Nuevamente se observa extraordinaria animación en los centros oficiales de Gibraltar, lo que se dice que obedece al anuncio de la próxima llegada de buques de guerra, que llegarán para reparar averías.

La actitud de Italia

La Cámara, asaltada.

ROMA, 14. Manifestaciones intervencionistas muy violentas han estallado en varios barrios de Roma y en todas las grandes poblaciones de Italia.

En la plaza de Montecitorio, los manifestantes han penetrado en la Cámara de los Diputados, rompiendo los cristales, las puertas y los muebles.

Los diputados intervencionistas tuvieron que arreglar á la muchedumbre, que se apaciguó.

Siguen las consultas.

El Sr. Salandra, recibido por el Rey, ha indicado al Sr. Giolitti para el nuevo Gabinete.

El Rey continuará su consulta mañana.

Simpatías por Salandra.

ROMA, 14. Se han verificado manifestaciones intervencionistas de simpatía á Salandra en las siguientes poblaciones: Bolonia, Florencia, Nápoles, Génova, Venecia y Turin.

No han ocurrido en el transcurso de ellas incidentes importantes.

¿Marcora? ¿Otra vez Salandra?

ROMA, 14. El Sr. Marcora conferenció á las seis y media de la tarde con el Presidente dimisionario, Sr. Salandra.

Según La Tribuna, se le encargará á Marcora de formar Gobierno.

El Giornale d'Italia dice por el contrario que es posible que Salandra siga en el Poder con todo el Gabinete dimisionario.

Comunicado ruso

Prisionero austroalemanes.

PETROGRADO, 14. Comunicado del gran Estado Mayor:

«En la región de Chavli, el combate se desarrolla favorablemente para los rusos; hoy cogimos 1.000 prisioneros y nueve ametralladoras.

En la Galitzia occidental, la intensidad de los combates disminuye.

El día 10 del corriente, los rusos se reconcentraron en el río San.

Los austriacos evacuaron el día 11 las posiciones situadas entre Bystritz y la frontera rumana, replegándose rápidamente hasta más allá del Pruth.

La persecución energética de los moscovitas continúa en condiciones muy favorables para los rusos, que hacen numerosos prisioneros.»

La ofensiva francesa

Comunicado oficial.

PARIS, 14. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En el Norte de Arras el estado del terreno ha hecho difíciles las acciones; sin embargo, nuestra ofensiva ha continuado.

En el Sudoeste de Angres hemos atacado á caballo en la carretera de Aix les Noulettes á Souchez, tomando al Norte de esta carretera una fuerte trinchera alemana de un kilómetro de frente; al Sur de la carretera un bosque organizado, y detrás de este bosque una trinchera de segunda línea; en el terreno han sido hallados 400 cadáveres alemanes.

Más al Sur hemos proseguido limpiando las pendientes del Este y del Sur de Lorette.

En Neuville Saint Waast, hemos tomado nuevas casas.

Según testimonio de los prisioneros, nuestra artillería ha causado al enemigo pérdidas en extremo fuertes.

El número de oficiales hechos prisioneros desde el domingo, es el de un centenar; el de los cañones tomados, 20; de ellos 8 piezas pesadas.

Además hemos capturado 100 ametralladoras y lanzabombas.

Los alemanes han atacado esta mañana el bosque de Ailly; después de haber entrado momentáneamente en nuestra primera línea, han sido echados, mediante un contraataque, en el cual hemos hecho un centenar de prisioneros.

La jornada en el resto del frente ha transcurrido tranquila.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 14 (5 tarde). El general Botha, al ocupar con sus tropas Windhuk, capital de Africa alemana del Sudoeste, proclamó la ley marcial en la parte conquistada, y dirigió una orden á sus tropas, en la cual dijo que en circunstancias difíciles habían demostrado gran valor. Hizo resaltar la responsabilidad que tomaban al ocupar Windhuk y en quedar á su cuidado las mujeres y niños alemanes.

Expresó su plena confianza en que sus tropas llevarían á cabo con gran éxito la misión confiada á ellos, que para el Imperio y sus dominios es de la mayor importancia, pues se trata nada menos que de la ocupación total de toda la colonia alemana del Sudoeste de Africa.

»

TORRE EIFFEL (París), 14 (6 tarde). La Prensa de Nueva York publica íntegro el informe del Comité británico, presidido por lord Bryce, sobre las atrocidades alemanas.

El World dice que jamás en la historia de las guerras un historiador y una personalidad tan alta ha pronunciado una acusación tan grande y un juicio tan terrible contra una nación.

El Tribune dice que el nombre de lord Bryce, que firma el documento, basta para que sea de la más alta importancia.

El Sum dice que se repiten el pillaje, los incendios, las matanzas, las violaciones y los horrores cometidos por Wallenstein y Tilly durante la guerra de los treinta años.

—El Rey Jorge de Inglaterra acaba de firmar la anulación de la concesión de la Orden del Baño concedida al Kaiser, al Emperador

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«¡Difícil me sería, querido amigo, expresarte el dolor agudo é inmensa cólera que á su vez manifestó el desgraciado padre. Fué presa de tales angustias, que me arremetí de la impudencia que acababa de cometer; tanto, que me cogió la mano y quiso hablar; pero los sollozos ahogaron su voz. Por instantes le veía volverse para enjugar una lágrima. Ese espectáculo me desgarraba el corazón.

«Al fin pudo vencer su dolor.

«—Ah, querido amigo!—me dijo.—Acaba usted de descubrir una cruel herida. Aun sangra como el primer día, después de tres años de sufrimientos y de expiación. Mas no importa. Ha hecho usted bien en venir á verme, príncipe. Tendré el triste valor de decirle toda la verdad: mi

pobre hija ha sido víctima de una infame traición.

«Usted sabe lo que es una joven, príncipe; mejor que nadie conoce usted la inesperienza de estas criaturas, que nos complacemos en dejar el más largo tiempo posible en la flor del candor y la inocencia. ¿Cómo podía yo suponer que este ángel tan ingenuo había de ser víctima de su misma inocencia!

«Cleopatra no conocía nada de la vida. Un miserable se hizo presentar en mi casa, cuyas puertas le abrió mi confiada lealtad, y con palabras halagadoras supo encubrir su criminal designio.

«¿Qué más podrá decirle, príncipe! Cuando supe la terrible verdad, el infame había huido de mi justa venganza.

«Las lágrimas y sollozos del barón rebotáronse ante aquel penoso recuerdo.

«—¿Cuál es el nombre del miserable?—le pregunté.

«El se negó á decirme; pero insistí con tal energía que acabó por declarármelo, haciéndome jurar que lo callase, y hasta que no diría una palabra al culpable de tan infernal historia si el azar me ponía frente á él.

«Le prometí cuanto quiso; pero yo estaba bien resuelto á matar al cobarde seductor.

«Y el nombre que le dió—dijo Eduardo—¿es...?

«—El de Marcelo Devault—contestó el príncipe.—Ya ve usted que es preciso que muera á mis manos.

Mientras el príncipe hacía estas confidencias, Eduardo demostraba con movi-

mientos de impaciencia la irritación nerviosa de que era presa.

«No, príncipe—dijo,—usted no matará á Marcelo, que nada tiene que ver en ese triste asunto.

«El valaco se retorció de rabia su espeso bigote.

«—Entonces, ¿qué debo hacer?—preguntó.—Usted comprenderá que si le he hecho estas confidencias es porque es usted la sola persona en París con la cual me unen lazos de amistad. Tengo por usted una profunda estimación, y su opinión y consejos serán de gran utilidad para mí.

«Por lo tanto, aclare mis dudas, instrúyame. ¿Qué debo hacer? ¿Por qué me ha dado el barón el nombre de Marcelo Devault?

«—Estoy tan sorprendido como usted, príncipe.

«—Existe, sin embargo, un culpable. Si no es el señor Devault, ¿quién es?

«—Príncipe—dijo Eduardo,—voy á hablarle con franqueza, puesto que usted me hace el honor de dirigirme á mi amistad. No tome usted tan á pecho este asunto; haga sus baúles, vuélvase á Bucarest y deje sin pena á la familia de la Ramponniere, que no merece ningún interés.

«—Ah! Es demasiado tarde—suspiró Alejandro.—Amo á Cleopatra hasta el punto de perder la razón.

«—Ya lo veo—dijo Eduardo.—Desde ahora estoy casi seguro que se casará usted con ella, aunque le digan cuanto quieren y hagan por usted cuanto hagan. En todo caso, deje en paz al señor Devault. No solamente es mi amigo desde hace

veinte años, sino que la razón está de su parte, y no vacilaré en tomar su defensa.

«Pero si usted asegura—insistió el valaco recalando la frase—que el señor Devault está en su derecho, es porque sabe el nombre del que no lo está, del culpable.

«—Ciertamente—contestó Eduardo.

«—¿Y no me lo quiere usted decir?

«—No debo hacerlo, príncipe. Al señor de la Ramponniere y á su hija, á ellos solos corresponde el derecho de decirlo. Si no han querido nombrar al verdadero culpable, entiendo que sólo una sonámbula ó un hechicero pueden revelárselo.

«—Pues bien—exclamó el príncipe,—no quedará por mi parte; usaré de uno de esos medios; tal vez de los dos.

«Y saludando á Eduardo, se alejó á grandes pasos.

«Recordó que al hojear los diarios había leído con frecuencia el nombre de una sonámbula. No recordaba la dirección; pero era fácil obtenerla. Llegó al bulevar, compró un periódico y lo abrió.

«—Aquí está!—exclamó.

«Y volvió á montar en su coche.

«—Faubourg Montmartre, ochenta y cuatro—dijo al cochero.

«Cinco minutos después llamaba á la puerta de Aglaé.

«La Rouchon salió á abrirle.

«—¿Qué desea, caballero?—le preguntó.

«—Quiero consultar, si es posible.

«—No tenemos costumbre de recibir al público más que de las doce á las cinco. A menos que...

«—Quiero consultar al instante; tengo prisa.

«—Es que á estas horas—insinuó la Rouchon—una sesión no cuesta menos de cinco luises.

«—He aquí diez—dijo el príncipe sacando su portamonedas.

«La corpulenta perfumista se precipitó en el cuarto de Aglaé.

«—Dése prisa!—dijo á la joven, haciendo sonar en su mano las diez monedas de oro.—¡Una sesión en seguida! Hay un príncipe disfrazado que la espera.

«Al decir esto, hizo desaparecer de en medio cuanto estorbaba, ayudó á poner una bata á Aglaé y salió para traer al finix de los clientes.

«Aglaé estaba tan extrañada como gonzosa la Rouchon.

«Miró al extranjero, y no pudo disimular un gesto de despecho. Le era completamente desconocido. Tomó, sin embargo, asiento, y su asociada procedió á la comida habitual.

«—¿Ve usted bien?—le preguntó.

«—No estoy muy lúcida en este momento—contestó la sonámbula.

«—Es preciso estarlo—dijo la perfumista, que quería ganar los diez luises.

«—Haré todo lo posible—balbució débilmente Aglaé.

«La Rouchon se dirigió al príncipe.

«—Dé usted su mano á la vicente—le dijo.

«El príncipe obedeció.

«—Ahora pregúntela usted mismo—añadió, retirándose en el acto.

«—Señorita—comenzó diciendo el príncipe,—vengo á consultarle sobre cierta dificultad que se me ha presentado. Amo á una mujer, con la que desco casarme...

Francisco José y al Rey de Wurtemberg, así como al Kronprinz, al Gran Duque de Hesse, al Príncipe Enrique de Prusia, al duque de Saxe-Coburgo-Gotha y al duque de Cumberland.

—Lord Haldane, en la Cámara de los Lores, hizo ayer una importante declaración, predecendo para Inglaterra la eventualidad de verse obligada a recurrir un día al servicio obligatorio.

—El periódico *Tijd*, de Amsterdam, ha publicado detalles sobre la llegada y estancia del mariscal von der Goltz en la residencia del obispo de Lieja, M. Rutten. Este había protestado ante el mariscal alemán contra las atrocidades cometidas por los soldados alemanes con los curas de su diócesis, declarando que estos hechos constituyen una eterna vergüenza para la historia de Alemania, al que el mariscal ha contestado lo siguiente: «Nosotros seremos quienes escribiremos la Historia, porque seremos vencedores, y la victoria borra todo.»

CARNARVON, 14 (7 tarde). (Contiene noticias ya publicadas sobre la captura de Carency y Ablain.)

Según el corresponsal del *Times*, asciende a treinta mil el número de bajas sufridas durante los últimos días por los alemanes en las luchas entre Iprés y Arras, de las cuales diez mil en el frente británico.

—También más hacia el Este, los franceses están atacando con gran éxito.

—Es muy crítica la situación de Italia. Se anuncia la dimisión del Gabinete Salandra, a consecuencia de la cual ha vuelto a Roma el Sr. Giolitti, ex primer ministro y partidario de una política de «no intervención en la guerra».

En Roma y otras ciudades han ocurrido desórdenes, siendo atacados los partidarios de la neutralidad.

POLDHU, 14 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

Comunican de Constantinopla que, en vista del bombardeo de Galipoli, Enver pachá ha decidido enviar los súbditos británicos de Constantinopla a la zona de guerra para exponerlos a los mismos peligros que a los paisanos turcos.

—La publicación del informe hecho por el Comité de lord Bryce sobre las atrocidades alemanas en Bélgica ha llamado la mayor atención en los Estados Unidos, donde lord Bryce goza de la más alta reputación.

—El informe de sir John French, con fecha 13 de mayo, declara que continúa la lucha al Este de Iprés.

Los alemanes bombardearon violentamente las trincheras inglesas al Norte de la carretera a Menin, logrando destruir algunas en varios sitios, lo que temporalmente causó una modificación del frente británico, que más tarde quedó ajustado a su antigua forma.

En las demás partes del frente no ocurrió nada de importancia.

—El jefe de la Policía de Londres publicó anoche un aviso ordenando sean detenidos hoy todos los súbditos de los países enemigos que tengan la edad para el servicio militar.

—Han disminuído mucho las escenas de violencia ocurridas en Londres durante los últimos días a causa de la destrucción del *Lusitania*.

—En el Sur del Africa los espíritus están muy excitados. En Johannesberg fueron destruidas 51 casas, cuyo valor se calcula en 500.000 libras.

—Un despacho oficial de Atenas declara que los aliados continúan avanzando a lo largo de todo el frente de la península de Galipoli. Las principales trincheras turcas han caído en poder de los aliados.

—La flota sigue bombardeando el Estrecho.

GIBRALTAR, 14 (12 noche). (De origen particular.)

La destrucción del *Lusitania* ha dado un empuje enorme al alistamiento. Las oficinas de reclutamiento están llenas de hombres que desean entrar en filas.

—Según noticias de Petrogrado, la lucha en la Galitzia occidental ha disminuído en violencia.

—Ha sido rechazada con grandes pérdidas una ofensiva emprendida por los austriacos en Chocimierz, al Norte de Kolomea.

La artillería rusa aniquiló dos batallones austriacos. Otro se rindió.

—Se desarrolla con éxito la contraofensiva rusa emprendida en contestación al avance austroalemán en la Galitzia accidental.

—Las fuerzas rusas avanzan hacia Czernowitz y Kolomea, habiendo pasado el río Dniester.

Con este movimiento amenazan de nuevo a la Bukovina, en donde los pasos de los Cárpatos permiten una invasión de Hungría.

—No ha decrecido la indignación norteamericana por la piratería alemana, y sólo aceptando íntegra la enérgica nota de los Estados Unidos, Alemania podrá calmar algo los ánimos.

Rectificaciones.

En algunos de los boletines anteriores de Prensa se ha cometido el error de consignar haber sido expulsados de la Orden inglesa del Baño los Soberanos y Príncipes de Alemania y Austria. Se trata en realidad de la Orden de la Jarretera.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 14 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que frente a Iprés fracasaron, con grandes pérdidas, los ataques ingleses dirigidos contra las posiciones alemanas conquistadas últimamente.

En la carretera de Menin, los alemanes ganaron nuevo terreno en dirección a Hóoge.

Al Sudoeste de Lille fueron rechazados todos los ataques franceses.

En la altura de Loreite, así como al Norte de Arras, reinaba relativa calma durante la jornada.

Asciende a 600 ó 700 el número de alema-

nes caídos en poder de los franceses en la toma de Carency.

Cerca de Hagenau, un biplano de los aliados ha sido obligado a aterrizar, siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

—En el frente oriental, cerca de Szawie, no han terminado las luchas todavía.

Al Oeste de Praszysz, parte del primer Cuerpo de ejército del Turquestán sufrió enormes bajas.

Ciento veinte hombres fueron hechos prisioneros.

—Las vanguardias de las tropas de von Mackensen se encuentran frente a Przemysl y en la orilla izquierda del San inferior.

—Por ambos lados, las tropas austroalemanas continúan su persecución en dirección a Dolina y Dubromil, y más allá de Kielce y Polaniec, respectivamente.

—También entre Kielce y el Pilica, cerca de Inowlodz, los rusos tuvieron que abandonar sus posiciones, encontrándose actualmente en rápida retirada hacia Oriente.

—Comunican de Roma que el Ministerio, en vista de no tener en su favor los votos de los partidos constitucionales, muy necesarios en la situación actual para seguir la política internacional del Gobierno, decidió presentar al Rey su dimisión. Este reservó su determinación.

El Rey recibió hoy sucesivamente en audiencia al Presidente del Senado, al de la Cámara y a M. Giolitti.

—Según la Prensa de La Haya, han sido salvados 20 oficiales y 150 marineros del *Goliath*.

—Comunican de Berlín que en visita hecha el día 12 de mayo al Cuartel general por el Archiduca Federico y el jefe del Estado Mayor austrohúngaro von Hotzendorf, el Kaiser condecoró a ambos con la Orden *Pour le Mérite*.

Plaza de Toros de Madrid

No habiendo podido organizar la Empresa la corrida de toros para el lunes 17 del actual, prepara para dicho día una corrida de novillos.

Oposiciones á escuelas en turno libre

Mañana domingo, á las once, en la Escuela Normal Central de Maestros tendrá lugar una reunión de aspirantes á estas oposiciones para recabar la agregación de las plazas vacantes en Madrid, según dispone la real orden de 13 de febrero último.

Se recomienda asistir en gran número, ya que á todos por igual, opositores y opositoras, interesa la agregación de las referidas plazas.

Elección presidencial.

SANTIAGO DE CHILE, 14. El Convenio llamado Alianza ha proclamado á Javier Figueroa candidato á la Presidencia de la República.

La elección presidencial se verificará el día 25 de junio.

Lauro Muller en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 14. El crucero *Buenos Aires* llegó á las diez y treinta de la mañana. El Sr. Lauro Muller, que se encontraba á bordo, fué saludado por los ministros de Negocios Extranjeros y Marina.

También se encontraban en el muelle las autoridades, el Cuerpo diplomático y los representantes de la Prensa.

Se le hicieron los honores militares de ordenanza.

Italianos y árabes.

TRIPOLI, 14. En las inmediaciones de Lisurata, una columna, compuesta de Infantería y Caballería, ha sido atacada por una partida de rebeldes, que fué rechazada con grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron doce soldados muertos, entre ellos tres oficiales, y 29 soldados heridos.

EL TEMPORAL

EN ALGECIRAS

El temporal en el estrecho.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Continúan el temporal y la niebla, que hacen peligrosa la navegación.

El vapor correo entre Ceuta y Algeciras llegó al anochecer frente á esta bahía y se mantuvo al paio toda la noche, hasta que, aprovechando un momento de claridad, esta mañana desembarcó el pasaje.

El buque está preparado para regresar á Ceuta en cuanto lo permita la neblina.

De arribada forzosa entraron esta mañana en el puerto dos barcos pesqueros.

Sus tripulantes refieren que oyeron toques de sirena en el estrecho, que no han cesado en toda la noche.

Créese que hay buques encallados.

Han suspendido los viajes los vapores que hacen el servicio entre Algeciras y Gibraltar.

En Gibraltar continúan disparando dos cañonazos cada cuarto de hora.

Vapor encallado.

A la una de la tarde se reciben noticias de que en el bajo de La Perla, distante dos millas de Punta Carnero, ha encallado un vapor cuya nacionalidad se ignora.

De Gibraltar ha salido un buque de la casa Bland con ochenta hombres y los elementos necesarios para intentar el salvamento.

De dicha plaza comunican que en las costas del estrecho se han refugiado más de treinta buques que esperan se disipe la niebla para continuar la navegación.

Otros quince han conseguido ganar el puerto de Gibraltar.

También se perciben desde la mencionada plaza los repetidos toques de una sirena, en dirección de Levante, donde se supone que ha debido embarrancar algún otro vapor.

EN MALAGA

Vapor italiano abordado.—Tres muertos y cuatro heridos.—Le presta auxilio el «Sister».

MALAGA. (Viernes, noche.) El vapor correo *Sister*, que zarpó anoche de Melilla y debía llegar esta mañana á Málaga, se puso en comunicación radiotelegráfica con el vapor *Lázaro*, anclado en el puerto de Málaga, y le comunicó que se encontraba á mitad de su ruta.

Al mismo tiempo anunciaba que llegaría con gran retraso, á causa de estar remolcando á un vapor italiano que había chocado con otro buque en alta mar, resultando víctimas.

Las autoridades de Marina dispusieron la salida de varios vapores pesqueros con objeto de que prestasen auxilio al *Sister* en caso necesario.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de mayo de 1865.

TOLEDO, 14. Anteayer fué robada la iglesia de Maqueda, llevándose los ladrones tres cálices de plata, tres patenas, tres cucharillas, una custodia de metal, tres copones, una corona, una sobrecocona de plata, un rostrillo de plata, guarnecido de piedras, una corona de niño, una diadema y un corazón de los Siete Dolores, de plata; una toca bordada de oro, y varias otras alhajas.

En uno de estos vaporcitos marcharon el segundo comandante de Marina, Sr. Montoro, y el cónsul de Italia, Sr. Bruna.

La tardanza del *Sister* no había producido extrañeza, porque á causa de la densa niebla que reina desde ayer tarde, ya se contaba con que fuese lenta la navegación.

Prontamente circuló la noticia de lo ocurrido, y el gentío acudió á los muelles.

Sobre las cinco de la tarde se vio al *Sister*, que con trabajo conducía remolcado al buque naufragado Las autoridades acudieron al muelle.

Después de las nueve de la noche fondeó el *Sister*, dejando en el antepuerto al vapor italiano *Hadda*, de la matrícula de Génova, que se dirigía á este puerto, procedente de Bahía Blanca, llevando cargamento de grano.

A causa de la niebla, este buque abordó á las dos y media de la madrugada á un vapor desconocido, cuya suerte ignora, suponiéndose por algunos que naufragó. Únicamente se pudo apreciar que llevaba en la chimenea la letra X.

Sufrió el *Hadda* un terrible choque, destrozándose la proa, rompiéndose todas las planchas de cubierta, hasta el entrepuente, y cayendo la maquinilla de proa sobre el castillo, donde dormía la marinería libre de servicio, matando á tres marineros é hiriendo gravemente á cuatro.

A las cuatro de la madrugada pasó por las cercanías el vapor *Sister*, que organizó el salvamento, recogiendo á dos de los heridos solamente, pues no pudo recoger á los otros dos, y así como los muertos están sujetos, bajo las planchas.

Uno de los heridos no cesaba de dar terribles alaridos, poniéndose enloquecido.

El remolque del buque fué muy penoso.

A bordo del *Hadda* pasó el médico con personal de Sanidad del puerto, impidiendo toda comunicación, por la procedencia sospechosa del buque, lo que impide obtener más detalles.

Tampoco ha sido posible hablar todavía con el capitán del *Sister*, conociéndose la información que envió por confuso relato de los pasajeros.

Al lugar en que fondeó el vapor *Hadda* se envió un pontón-grúa de la Junta de Obras del puerto con algunos mecánicos, que intentarán levantar las planchas para extraer los heridos y los cadáveres.

Las averías no se podrán apreciar hasta mañana, á causa de la oscuridad, aumentada por la niebla.

El vapor italiano desplaza seis mil toneladas y conduce cinco mil doscientas toneladas de trigo para Génova.

Los señores Montero y Bruna regresaron á bordo del *Sister*, donde pasaron desde uno de los vaporcitos pesqueros, los cuales llegaron dando escolta al buque italiano.

Por radiogramas recogidos por los vapores *Sister* y *Lázaro*, se sabe que en el Estrecho de Gibraltar se encontraba en peligro de naufragar un vapor, pero en su auxilio había acudido un buque de guerra inglés.

Se supone que dicho barco sea el embestido por el *Hadda*.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

La exportación de patatas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se han reunido los alcaldes de cincuenta pueblos de los alrededores de Valencia, tratando de la dilación, verdaderamente inexplicable, del Gobierno para resolver la petición que suscribie-

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Jura de la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el paseo del Arbol de Guernica juraron la bandera los reclutas excedentes de cupo, últimamente incorporados.

El acto ha tenido exclusivamente carácter militar, no asistiendo otras autoridades.

Después de la jura, desfilaron los reclutas ante el gobernador militar de la plaza.

Ciclista al río.

En jurisdicción de Ataura se cayó desde el puente al río Agaunza, con la bicicleta que montaba, el ciclista José Ma'za. Sufrió tan terrible golpe, que quedó muerto.

Arrollado por el tren.

En Legorreta arrolló un tren á José Tolosa, causándole heridas gravísimas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras *La pandereta* y *La conquistadora*.

ALICANTE. Se ha estrenado con gran éxito, por la compañía Alberich, el drama policíaco en un acto *El ladrón misterioso*, que obtuvo un gran éxito.

La interpretación, según los periódicos locales, fué excelente.

BAEZA. El día 16 del actual debutará en el teatro del Liceo de aquella población, la compañía cómico-lírica y de ópera de Paulino Victoriano, en la que figuran las aplaudidas primeras tiple Avilina Vicente, Rosario Delgado, Angela S. Alvarez y la característica Pilar Cárcamo y las segundas tiple Angeles Bermejo, Josefa Marin y Josefa Rodríguez; el primer actor Emiliano Lael bajo Ramón Casas, el barítono Sr. Pama-llo y los actores cómicos Gabriel Miranda y Carlos Hidalgo.

Maestro director y concertador, D. Pedro Sufrañez.

En el repertorio figuran todas las obras de más éxito.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica.

ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

Millones de esvonjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El sábado por la tarde, á las seis, función popular, precios económicos.

LA DOLORES

Éxito enorme del Teatro de la Zarzuela; por la noche, á las 10 1/2.

MARUXA

El éxito mayor del Teatro de la Zarzuela; 150 veces representada esta gran partitura del maestro Vives.

Butaca, 2 ptas.—Palcos, 5 y 10 ptas.

EXTRANJERO

Elección presidencial.

SANTIAGO DE CHILE, 14. El Convenio llamado Alianza ha proclamado á Javier Figueroa candidato á la Presidencia de la República.

La elección presidencial se verificará el día 25 de junio.

Lauro Muller en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 14. El crucero *Buenos Aires* llegó á las diez y treinta de la mañana. El Sr. Lauro Muller, que se encontraba á bordo, fué saludado por los ministros de Negocios Extranjeros y Marina.

También se encontraban en el muelle las autoridades, el Cuerpo diplomático y los representantes de la Prensa.

Se le hicieron los honores militares de ordenanza.

Italianos y árabes.

TRIPOLI, 14. En las inmediaciones de Lisurata, una columna, compuesta de Infantería y Caballería, ha sido atacada por una partida de rebeldes, que fué rechazada con grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron doce soldados muertos, entre ellos tres oficiales, y 29 soldados heridos.

EN JEREZ

Huelga en perspectiva.

JEREZ. (Viernes, noche.) En diversos trenes han llegado, procedentes de Barcelona y Logroño, 50 parejas de la Guardia Civil, esperando que mañana lleguen más fuerzas.

En la opinión ha causado extrañeza esta reconcentración de fuerzas, creyéndose pueda ser á consecuencia del temor existente de que en breve se declare una huelga de los obreros del campo.

Ahora reina tranquilidad absoluta.

ANDALUCIA

Jurando la bandera.

CADIZ. (Viernes, tarde.) En el polígono del Tiro Nacional juran la bandera 1.500 reclutas.

Asistieron el gobernador militar, general San Martín, y los jefes y oficiales.

La jura fué presenciada por numerosísimo público.

El desfile resultó brillantísimo.

Un crucero yanqui.

Ha entrado en este puerto el crucero yanqui *Desmoinés*, que cambió los saludos de ordenanza con el cañón de la plaza.

Fondeó cerca de los vapores alemanes y austriacos que están en estas aguas desde que comenzó la guerra.

El cañonero yanqui entró en este puerto con objeto de carbónear.

Desplaza 3.200 toneladas; su armamento son 20 cañones, y su tripulación, 300 hombres.

El general Serra.

Mañana, en el vapor *Legaspi*, marchará á Canarias el general D. Antonio Serra.

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Esta tarde saldrá el vapor «Canalejas» para Larache, llevando harina, otros víveres y caballos.

Niebla.

Durante la pasada noche ha reinado en alta mar densísima niebla.

La navegación por el Estrecho era peligrosa.

Pidiendo indulto.

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad pedir al Rey y al Gobierno el indulto de los reos de Benagabón.

ARAGON

Niño ahogado.

TERUEL. (Viernes, tarde.) En Bagueña se hallaban jugando varios niños en las inmediaciones del río, y uno de ellos cayó al agua, siendo arrastrado por la corriente.

Su cadáver fué recogido á tres kilómetros de distancia, en el punto denominado Los Cerros.

Llamábase el niño Santiago Hanchó Martín, y tenía seis años.

Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

CATALUÑA

Petición de indulto.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los Jóvenes bárbaros organizan para mañana un gran mitin con objeto de pedir el indulto de los reos de Benagabón.

Toros.

Para el domingo se anuncia la celebración en la Plaza de las Arenas de seis toros de Campos Varela, que serán lidiados por Fortuna y el Andaluz.

Propaganda nacionalista.

El Centro Autonomista de Dependientes de comercio y de la industria ha organizado para mañana un gran mitin de propaganda nacionalista, en el cual tomarán parte oradores de todas las fracciones autonomistas, entre ellos los Sres. Corominas, por los nacionalistas; Abadal, por los regionalistas; Martí Juliá, por los catalanistas, y Layret, por el nuevo bloque republicano autonomista.

La dimisión del alcalde.

Siguen desfilando por el domicilio del señor Boladeres entidades y personalidades de Barcelona para expresarle su afecto y protestar de la campaña que contra él se ha realizado, y al propio tiempo rogarle que retire la dimisión del cargo de alcalde.

El Sr. Boladeres, agradeciendo el homenaje, guardó gran reserva en lo referente á retirar la dimisión.

Esta mañana ha conferenciado con el gobernador, dándose, al terminar la entrevista, la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de la Gobernación me encargó gestionara que el Sr. Boladeres retirara la dimisión presentada, dimisión que el ministro no estaba dispuesto á admitir, considerando no había motivo para ello; que lo mismo el gobernador civil de la provincia que el Gobierno, habían dado al Sr. Boladeres constantemente facilidades para desempeñar su cargo, y estaban dispuestos á seguir dándose las en adelante.

El gobernador, con la mejor voluntad, ha cumplido el encargo del Gobierno; pero el Sr. Boladeres, en conferencia de esta mañana con el gobernador civil, y por varios motivos que ha expuesto, ninguno de ellos relacionado con el Gobierno ni con su representante en Barcelona, se niega á seguir desempeñando el cargo de alcalde, y, por tanto, reitera la dimisión, que quiere le sea admitida.»

Los esfuerzos del gobernador han sido secundados por personas de autoridad política y personal, con el mismo desfavorable resultado.

Al recibírnos, el gobernador nos ha manifestado que ni él ni el Gobierno habían pen-

OPINIONES

La nota oficiosa, lo mismo que las explicaciones que posteriormente ha dado el gobernador, confirman la opinión general de que el Sr. Boladeres estaba ya sacrificado de antemano.

A pesar de la gran reserva que guarda el Sr. Boladeres, nos consta que está muy amargado por la conducta del gobernador.

Así lo ha manifestado á alguno de sus íntimos.

Los tocineros.

Los mozos de tocinerías han presentado en el Gobierno civil las bases de trabajo ya conocidas, y esperan serán aceptadas antes del día 20. En otro caso se declararán en huelga en dicha fecha.

Los metalúrgicos.

De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos continúa con tendencia á ser mayor.

Los huelguistas aumentan y las coacciones, más morales que materiales, abundan.

Los organizadores tratan de que les secunden por solidaridad los obreros de los distintos ramos de construcción.

Se ha notado la presencia de algunos sujetos que reclutan entre los huelguistas obreros para Francia, ofreciéndoles buenos jornales.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Jura de la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el paseo del Arbol de Guernica juraron la bandera los reclutas excedentes de cupo, últimamente incorporados.

El acto ha tenido exclusivamente carácter militar, no asistiendo otras autoridades.

Después de la jura, desfilaron los reclutas ante el gobernador militar de la plaza.

Ciclista al río.

En jurisdicción de Ataura se cayó desde el puente al río Agaunza, con la bicicleta que montaba, el ciclista José Ma'za. Sufrió tan terrible golpe, que quedó muerto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras *La pandereta* y *La conquistadora*.

ALICANTE. Se ha estrenado con gran éxito, por la compañía Alberich, el drama policíaco en un acto *El ladrón misterioso*, que obtuvo un gran éxito.

La interpretación, según los periódicos locales, fué excelente.

BAEZA. El día 16 del actual debutará en el teatro del Liceo de aquella población, la compañía cómico-lírica y de ópera de Paulino Victoriano, en la que figuran las aplaudidas primeras tiple Avilina Vicente, Rosario Delgado, Angela S. Alvarez y la característica Pilar Cárcamo y las segundas tiple Angeles Bermejo, Josefa Marin y Josefa Rodríguez; el primer actor Emiliano Lael bajo Ramón Casas, el barítono Sr. Pama-llo y los actores cómicos Gabriel Miranda y Carlos Hidalgo.

Maestro director y concertador, D. Pedro Sufrañez.

En el repertorio figuran todas las obras de más éxito.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica.

ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

Millones de esvonjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El sábado por la tarde, á las seis, función popular, precios económicos.

LA DOLORES

Éxito enorme del Teatro de la Zarzuela; por la noche, á las 10 1/2.

MARUXA

El éxito mayor del Teatro de la Zarzuela; 150 veces representada esta gran partitura del maestro Vives.

Butaca, 2 ptas.—Palcos, 5 y 10 ptas.

OPINIONES

La nota oficiosa, lo mismo que las explicaciones que posteriormente ha dado el gobernador, confirman la opinión general de que el Sr. Boladeres estaba ya sacrificado de antemano.

A pesar de la gran reserva que guarda el Sr. Boladeres, nos consta que está muy amargado por la conducta del gobernador.

Así lo ha manifestado á alguno de sus íntimos.

Los tocineros.

Los mozos de tocinerías han presentado en el Gobierno civil las bases de trabajo ya conocidas, y esperan serán aceptadas antes del día 20. En otro caso se declararán en huelga en dicha fecha.

Los metalúrgicos.

De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos continúa con tendencia á ser mayor.

Los huelguistas aumentan y las coacciones, más morales que materiales, abundan.

Los organizadores tratan de que les secunden por solidaridad los obreros de los distintos ramos de construcción.

Se ha notado la presencia de algunos sujetos que reclutan entre los huelguistas obreros para Francia, ofreciéndoles buenos jornales.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Jura de la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el paseo del Arbol de Guernica juraron la bandera los reclutas excedentes de cupo, últimamente incorporados.

El acto ha tenido exclusivamente carácter militar, no asistiendo otras autoridades.

Después de la jura, desfilaron los reclutas ante el gobernador militar de la plaza.

Ciclista al río.

En jurisdicción de Ataura se cayó desde el puente al río Agaunza, con la bicicleta que montaba, el ciclista José Ma'za. Sufrió tan terrible golpe, que quedó muerto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras *La pandereta* y *La conquistadora*.

ALICANTE. Se ha estrenado con gran éxito, por la compañía Alberich, el drama policíaco en un acto *El ladrón misterioso*, que obtuvo un gran éxito.

La interpretación, según los periódicos locales, fué excelente.

BAEZA. El día 16 del actual debutará en el teatro del Liceo de aquella población, la compañía cómico-lírica y de ópera de Paulino Victoriano, en la que figuran las aplaudidas primeras tiple Avilina Vicente, Rosario Delgado, Angela S. Alvarez y la característica Pilar Cárcamo y las segundas tiple Angeles Bermejo, Josefa Marin y Josefa Rodríguez; el primer actor Emiliano Lael bajo Ramón Casas, el barítono Sr. Pama-llo y los actores cómicos Gabriel Miranda y Carlos Hidalgo.

Maestro director y concertador, D. Pedro Sufrañez.

En el repertorio figuran todas las obras de más éxito.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica.

ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

Millones de esvonjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El sábado por la tarde, á las seis, función popular, precios económicos.

LA DOLORES

Éxito enorme del Teatro de la Zarzuela; por la noche, á las 10 1/2.

MARUXA

El éxito mayor del Teatro de la Zarzuela; 150 veces representada esta gran partitura del maestro Vives.

Butaca, 2 ptas.—Palcos, 5 y 10 ptas.

OPINIONES

La nota oficiosa, lo mismo que las explicaciones que posteriormente ha dado el gobernador, confirman la opinión general de que el Sr. Boladeres estaba ya sacrificado de antemano.

A pesar de la gran reserva que guarda el Sr. Boladeres, nos consta que está muy amargado por la conducta del gobernador.

Así lo ha manifestado á alguno de sus íntimos.

Los tocineros.

Los mozos de tocinerías han presentado en el Gobierno civil las bases de trabajo ya conocidas, y esperan serán aceptadas antes del día 20. En otro caso se declararán en huelga en dicha fecha.

Los metalúrgicos.

De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos continúa con tendencia á ser mayor.

Los huelguistas aumentan y las coacciones, más morales que materiales, abundan.

Los organizadores tratan de que les secunden por solidaridad los obreros de los distintos ramos de construcción.

Se ha notado la presencia de algunos sujetos que reclutan entre los huelguistas obreros para Francia, ofreciéndoles buenos jornales.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Jura de la bandera.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el paseo del Arbol de Guernica juraron la bandera los reclutas excedentes de cupo, últimamente incorporados.

El acto ha tenido exclusivamente carácter militar, no asistiendo otras autoridades.

Después de la jura, desfilaron los reclutas ante el gobernador militar de la plaza.

Ciclista al río.

En jurisdicción de Ataura se cayó desde el puente al río Agaunza, con la bicicleta que montaba, el ciclista José Ma'za. Sufrió tan terrible golpe, que quedó muerto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras *La pandereta* y *La conquistadora*.

ALICANTE. Se ha estrenado con gran éxito, por la compañía Alberich, el drama policíaco en un acto *El ladrón misterioso*, que obtuvo un gran éxito.

La interpretación, según los periódicos locales, fué excelente.

BAEZA. El día 16 del actual debutará en el teatro del Liceo de aquella población, la compañía cómico-lírica y de ópera de Paulino Victoriano, en la que figuran las aplaudidas primeras tiple Avilina Vicente, Rosario Delgado, Angela S. Alvarez y la característica Pilar Cárcamo y las segundas tiple Angeles Bermejo, Josefa Marin y Josefa Rodríguez; el primer actor Emiliano Lael bajo Ramón Casas, el barítono Sr. Pama-llo y los actores cómicos Gabriel Miranda y Carlos Hidalgo.

Maestro director y concertador, D. Pedro Sufrañez.

En el repertorio figuran todas las obras de más éxito.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla.

ESPARTEROS, 3.—MADRID

JOYERIA SAINZ

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de mayo de 1865.

Con una concurrencia bastante numerosa se verificó ayer tarde la segunda media corrida de toros de la presente temporada; la función fué regular y el ganado dió bastante juego.

El primero y cuarto murieron á manos del inteligente Cayetano; el primero, de una buena por todo lo alto, y el cuarto, descabellándolo á la primera vez que lo intentó el diestro.

El Tato despachó los bichos segundo y quinto con el acierto y valentía que tiene por costumbre, valiéndole ambas suertes nutridos y generales aplausos.

El tercer toro murió á manos del Gordito de una buena estocada. En la muerte del último, no estuvo tan afortunado el antiguo banderillero.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 15 de mayo de 1915.

Salé el Sol á las 4,59.
Se pone á las 19,23.
Salé la Luna á las 5,19.
Se pone á las 21,10.

SANTORAL.—San Isidro Labrador, Patrón de Madrid, y San Juan Bautista de la Salle, confesores; Santos Torcuato, Tesifonte, Segundo, Indalecio, Hesiquio, Eufrasio y Simplicio, obispos, y Santa Digna, virgen y mártir.

SANTOS PEDRO, ANDRES, PABLO y DIONISIA, mártires.—Al comenzar el año 250, durante la horrosa persecución que suscitó contra la Iglesia Decio, fué preso en Lampsaco, ciudad perteneciente al Asia Menor, un joven cristiano llamado Pedro.

Toda la ciudad respetaba al joven Pedro por sus eminentes virtudes. Su fe era profunda, perfecta su humildad, y su celo en observar los preceptos cristianos, evangélico.

Óptimo, procónsul de Asia, hizo conducir á su presencia á Pedro, y después de haberle hecho grandes ofertas y amenazas, que ningún efecto produjeron, dispuso que fuese lenta y cruelmente atormentado.

El virtuoso Pedro sufrió sin quejarse todos los padecimientos, y esto sirvió para que cortasen la cabeza al joven mártir.

El mismo procónsul, al pasar por la ciudad de Troas, en Frigia, mandó prender á los cristianos Andrés, Pablo y Dionisia, los cuales fueron degollados el 15 de mayo del año 290.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6
ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo despachando ayer mañana con S. M. el Rey.

Le dió cuenta de los telegramas de Marruecos, que no acusaban ninguna novedad.

Hoy, no despachará con el Rey, el señor Dato, pero le acompañará á la jura y manifiestas de los exploradores anunciadas para mañana á las diez.

POR LA MARQUESA DE SQUILACHE

La misa de Requiem organizada por el círculo más íntimo de los amigos de la marquesa de Squilache, por el eterno descanso de la ilustre dama, resultó un acto de afecto conmovedor á la que en vida les reunió con tanta frecuencia en su morada, donde acudían siempre con satisfacción, seguros de recibir una cariñosa acogida.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia de San Jerónimo el Real, y desde la terraza del templo, en la claridad de una hermosa mañana de primavera, apercibían los concurrentes la casa donde tantas veces se hallaron congregados alrededor de la marquesa de Squilache.

Todos los que en sus salones se encontraban cada semana, acudieron á la misa de Requiem para rendirle un último homenaje, y con honda pena en el corazón, que reflejaba el rostro.

Dentro del templo, las luces iluminaban la arquitectura gótica de las bóvedas, en cuyo ámbito se celebraron las nupcias reales; los cirios del altar imprimían su luz vacilante en las flores que adornaban el santo lugar.

En medio del clero descollaba la venerable figura del obispo de Madrid-Alcalá, amigo y ejecutor testamentario de la noble dama; rodeaba al Príncipe de la Iglesia un numeroso clero.

Música y canto, esta última parte á cargo del notable artista Sr. Inchausti, dieron á la función religiosa una nota más de seriedad, y en el recogimiento de sus oraciones veíanse muchas damas sumamente emocionadas y llorando á la amiga, desaparecida para siempre.

La concurrencia era muy numerosa, y tenía que serlo, pues todos los íntimos de la marquesa de Squilache acudieron, deseando aportar su testimonio de gratitud y de afecto, y á la invitación de aquellos habían acudido los diplomáticos que asistieron á las fiestas dadas en el palacio de Villahermosa.

Estaban allí la embajadora de Alemania y

los embajadores de Inglaterra, Francia, Rusia é Italia y secretarios de las mismas Embajadas.

Los políticos, que tantas atenciones han recibido de la ilustre dama, tenían una brillante representación en el Presidente del Consejo y en los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia é Instrucción pública.

La más alta representación militar estaba encarnada en el marqués de Estella y el marqués de Tenerife.

Si no publicamos la lista de los demás concurrentes es por un escrúpulo que creemos natural, pues en tal reseña podrían faltar muchos, por culpa de nuestra memoria, y también puede ser que algunas personas que hubieran deseado acudir al acto háyanse encontrado en la imposibilidad de hacerlo por un motivo involuntario.

Cuando, después de terminada la misa, todos los concurrentes se encontraron de nuevo en la terraza despidiéndose unos de otros, parecía que entre ellos acababa de romperse un lazo que desde hace mucho tiempo les unía, y cada uno, al marcharse, llevaba el recuerdo de la amable dama que durante muchos años supo lograr que su morada fuera donde la alta sociedad madrileña se congregara con predilección, teniendo siempre la seguridad de pasar ratos agradables allí, que, fuera con motivo de fiestas grandes ó de reuniones íntimas, la marquesa de Squilache tenía la ciencia innata de que resultasen llenas de *charme* todas sus reuniones. MADRIZZY.

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

En la carretera del Pardo ha volcado ayer mañana un automóvil, propiedad de la señora marquesa viuda de Mariscal.

A consecuencia del accidente han resultado los siguientes heridos:

Bernardo García, de treinta y nueve años, presenta una herida contusa, con pérdida de tejidos blandos, en la rodilla izquierda, y, además, erosiones. Su estado es de pronóstico reservado.

Manuel Mendivil, de veintisiete años, herida contusa en la región superciliar izquierda y lesiones en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado.

Antonio Mendivil, de veintiocho años, herida contusa, de diez centímetros de extensión, en la región occipital, que interesa los tejidos blandos hasta el hueso, y una erosión en el tercio medio de la cara interna de la pierna derecha, y otras erosiones; de pronóstico reservado.

Manuel Albuin Téllez, de veintitrés años, contusiones en la región temporal izquierda y erosiones en la frente. Leve.

Ogracia Gril, de veintiocho años, una distensión ligamentosa de la muñeca izquierda, contusiones en el hombro y otras erosiones, leve.

Juan Manzanares, de treinta años, herida contusa punzante, en la región poplitea, pronóstico reservado.

Julián Hurtado, de veintiséis años, contusiones y erosiones en la región nasal y labio superior.

El «chauffeur», Valentín Alvarez, de veintisiete años, contusiones en la mano derecha y una erosión en la región superciliar izquierda, de pronóstico reservado.

El coche quedó completamente destruido. Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, y después pasaron á sus domicilios.

El Juzgado de guardia incoó las diligencias de este suceso y se llevó detenido al «chauffeur».

Algunos detalles.

El hecho ocurrió á la entrada del puente de San Fernando.

Los heridos son revendedores de billetes, amigos del *chauffeur*, á quienes éste había invitado á pasar un día divertido.

Cuando regresaban á Madrid, tomó el *chauffeur* mal la vuelta del puente de San Fernando, y el coche volcó, como queda referido.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

El incendio de las Salesas

La Audiencia de Madrid.

Deseaba el señor ministro de Gracia y Justicia, para que la vida judicial se reanudara lo antes posible, que la Audiencia quedase instalada en el palacio de las Salesas, lo cual podía hacerse teniendo en cuenta el informe favorable de los arquitectos del Estado.

Enterado el Sr. Burgos de que las obras para esta instalación provisional habían de costar 270.000 pesetas, y teniendo también en cuenta que deberían ser destruidas al verificarse la reconstrucción total del edificio, ha decidido que se busque local provisional para la Audiencia, á ser posible propiedad del Estado, con objeto de que pueda funcionar cuanto antes.

Al mismo tiempo el ministro se está ocupando con toda actividad de que se formule el pliego de condiciones para que se hagan por concurso las obras de reconstrucción del palacio de las Salesas en forma que puedan albergarse en el mismo las dependencias del Tribunal Supremo, de la Audiencia Territorial y de los Juzgados.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA
«LOS PIRINEOS» GUERNICA

SAN ISIDRO

Las fiestas de mayo

Una «fabada».

La Junta directiva del Centro Asturiano se ha reunido ayer tarde en el campo de San Antonio de la Florida, en donde el domingo se celebrará la romería de *El bollu de Pascua*, para comer una «fabada» al estilo de la región.

A la fiesta fueron invitados el alcalde, señor Prast; el primer teniente alcalde, Sr. Alvarez Arranz; el concejal Sr. González Prieto; el presidente del Centro de Hijos de Madrid, Sr. Dorado, y algunos periodistas.

La gaita y el tamboril amenizaron la «fabada», y tras la espumosa sidra, el joven señor Maroto, recién llegado de Gijón, cantó unas pravianas con gran estilo. Lo mismo hizo una linda joven de Llanes, Leonor Pares, poniendo término á la fiesta la distinguida artista Emilia Benito, que con sus extraordinarias facultades cantó unas asturianas del más puro sabor clásico, siendo ovacionada por las distinguidas familias del principado que asistieron á la fiesta.

En la Puerta del Sol.

Anoche comenzaron los festejos organizados por el Centro de Hijos de Madrid, y á juzgar por la animación que se notó en la Puerta del Sol, hay que reconocer que constituyeron una nota de simpática alegría.

El adorno, formado con canastillas de flores y hojas de palmeras, de los postes del alumbrado eléctrico y la monumental canastilla de flores que rodea la farola central de la gran plaza resultan sencillos y de buen gusto.

La fachada del Centro de Hijos de Madrid lucía una bonita ornamentación.

Todos los balcones del popular Círculo aparecían encajados con flores con marquetinas de mimbre dorado y flores y artísticos escudos iluminados con lámparas eléctricas de diversos colores.

Pendientes de balcón á balcón, en toda la fachada, aparecían gran cantidad de mantos de Manila, colocados de artística forma.

Los conciertos callejeros.

A la hora señalada se reunieron en la Puerta del Sol varias bandas de música, que después de ejecutar diferentes piezas desfilaron con dirección á las plazas que ayer anunciamos, en donde se organizaron bailes populares.

En el Centro de Hijos de Madrid.

A las diez de la noche era difícil circular por la Puerta del Sol; la aglomeración de público era extraordinaria, y los tranvías, coches y automóviles circulaban lentamente, siendo verdaderamente milagroso que no ocurrieran desgracias.

La Junta directiva del Centro Asturiano, seguida de gaitero y tamborilero y de gran número de asturianos y asturianas vistiendo los clásicos trajes de la región, desembocaron por la calle de Alcalá, y trabajosamente llegaron al Centro de Hijos de Madrid, ante cuya puerta bailaron los asturianos diferentes danzas.

Una Comisión del Centro bajó á recibir á los asturianos, que subieron á saludar al presidente, Sr. Dorado.

La afluencia de público en aquel momento era en la Puerta del Sol tan extraordinaria, que se hacía imposible transitar.

Los asturianos, al entrar en los salones del Centro, fueron recibidos por los socios con grandes aplausos y vivas á Asturias, que fueron contestados con vivas á Madrid.

Entre los asturianos figuraban catorce individuos pertenecientes al Orfeón ovetense, que han venido bajo la dirección de D. Joaquín Villa, y entre los que actúan como solistas D. José Botón, D. Joaquín Echevarría y D. Antonio Fernández.

Al dulce son de la gaita cantaron ellos y ellas, siendo muy aplaudidos, y á requerimientos del gentío que ocupaba toda la Puerta del Sol asomáronse á los balcones del Centro y entonaron con gran maestría diversas canciones, escuchadas en silencio por la muchedumbre y aplaudidas entusiastamente.

Una de las señoritas que cantaron, Emilia Benito, cantó con tal torrente de voz, con tal afinación y tal gusto, que fué ovacionada, llegando el entusiasmo hasta lo inenarrable al cantar la siguiente copla:

De las regiones de Asturias
hemos llegado hasta aquí,
y al vernos entre vosotros
gritamos ¡Viva Madrid!

La ovación fué delirante, y Emilia Benito tuvo que cantar hasta quince ó veinte coplas más, algunas de ellas coreadas admirablemente por las demás señoritas asturianas.

Un «lunch».

Los asturianos fueron obsequiados por la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid con un *lunch*, retirándose en medio de grandes aplausos, cerca de la una de la madrugada.

Una periodista.

Entre las señoritas recién llegadas de Asturias que anoche visitaron el Centro de Hijos de Madrid, luciendo vistoso traje asturiano, figuraba la brillante periodista y culta literata María Castellanos.

Romería del «Bollu» en la Florida.

He aquí el programa de la romería del *Bollu*, que se celebrará mañana, organizada por el Centro Asturiano:

1.º A las diez de la mañana partirá del Centro (Alcalá) un numerosa comitiva de asturianos, que acompañará á la carroza, que irá precedida de una escolta de la Guardia municipal montada; á la carroza seguirán los carros que llevarán el vino y el pan, un carro del país conduciendo una pipa de sidra,

niñas vestidas á uso del país, gaiteros, tamborileros y varias señoritas de Llanes, llegando á expreso para bailar el *Pericote*.

2.º Esta comitiva se dirigirá al campo de la Florida, en cuyo sitio, vallado y acotado, se celebrará una misa de campo ante la imagen de Covadonga. Celebrada la misa, comenzará el reparto del *bollu* y el vino de la Nava; durante el acto, los cantadores, gaiteros y tamborileros cantarán y tocarán aires del país. Siguiendo la costumbre de Oviedo, muchas familias asturianas harán sus comidas en el campo.

3.º Durante la tarde se continuará la fiesta, y en la noche, iluminado el campo por potentes focos, se celebrará una animadísima verbena.

4.º También se darán en el Centro dos conferencias por el Sr. Torner, reproducción de las que dió tan distinguido conferenciante en el Paraninfo de la Universidad de Oviedo y en el teatro de Jovellanos, de Gijón, sobre el cancionero musical asturiano, su importancia, origen probablemente céltico de la mayoría de las canciones, que le integran, parecido de éstas con otras canciones de Bretaña, Auvernia, País de Gales, Escocia, Irlanda; caracteres de la canción asturiana, clasificación del cancionero musical asturiano, canciones de ronda de caminante, báquicas, de faenas, de cuna, canciones coreográficas, romances, canciones sagradas, etcétera, etc.

Oportunamente se publicará la fecha y detalles de este festival, en el que ejecutarán algunas de estas canciones dos señoritas acompañadas al piano.

Nota. El Centro ha facilitado instalaciones de puestos de productos asturianos.

La entrada se hará por invitación, que se facilitará en el Centro á los señores socios y sus familias en las horas hábiles de oficina.

A los excursionistas asturianos servirá de invitación y carnet de identidad el billete del ferrocarril.

Están invitadas SS. MM. y AA. RR.

Sociedad Cultural Deportiva.

La Junta directiva de esta Sociedad invita á sus señores socios á la prueba de la legua española, que tendrá lugar mañana domingo, á las nueve de la mañana, en el paseo de Recoletos, organizada por el Centro de Hijos de Madrid, y en la que tomarán parte los señores socios de la Sociedad Sres. Martín Jimeno y González (D. Ramón y D. Emilio).

El mismo día 16 se verificará una jira campestre, á la que pueden concurrir todos los señores socios que lo deseen. El punto de reunión es en la plaza de Colón, una vez terminadas las precitadas carreras.

UN CONCIERTO

FUSTER Y BALSAL

Un concierto hermosísimo de arte grande fué el celebrado anoche en el Círculo de Bellas Artes por Francisco Fuster y José Balsa.

Balsa y Fuster se completan artísticamente de un modo imponderable; su mecanicismo, su expresión, su temperamento... con ser admirables, lo son mucho más por ser iguales en cada uno de estos eminentes artistas.

El programa ofrecido por ambos pianistas para un concierto á dos pianos, se componía de obras de Mozart, Schumann, Arensky y Saint-Saëns.

De la interpretación magistral, admirable, que dieron Fuster y Balsa á las obras del programa, todo cuanto dijéramos no daría la impresión justa.

Los aficionados que escucharon á estos grandes pianistas solicitaron la repetición de varios fragmentos de las obras del programa; pero no se repitieron más que *La coquette* y *Polichinelle*, de las *Silhouettes* de Arensky.

El triunfo alcanzado anoche por los señores Fuster y Balsa, no por esperado, es merecido y brillante.

El Círculo de Bellas Artes merece aplausos por haber llevado á sus salones y ofrecido á la admiración de sus socios á dos artistas como los que anoche honraron las veladas de aquella casa.

N.

COSME G. RAMOS

Primera Casa en camisería. Últimos modelos y dibujos fantasía para verano. Peligros, 10.

Instituto de Ingenieros Civiles

El ingeniero agrónomo D. Angel de Torrejón y Boneta desarrolló en este Instituto una conferencia sobre el tema «Colonización interior; La colonia de La Algaída».

Dió cuenta de las instituciones organizadas en varias naciones, principalmente en Alemania é Inglaterra, para colonizar y repoblar territorios, estableciendo así relación armónica entre los elementos de la producción agrícola, tierra y trabajo.

Después de exponer numerosos datos y atinadas consideraciones acerca de la situación agrícola de España y de lo necesitada que está de análogas empresas de colonización, describió los trabajos de instalación y los resultados económicos, sociales y agrarios que ofrece la colonia agrícola del Monte Algaída de Sanlúcar de Barrameda, que proyectó y dirige el conferenciante.

Como es una clase de trabajo que conduce al enriquecimiento de nuestra patria y evita la emigración, el numeroso auditorio, que admiró por medio de proyecciones la construcción y lotes de la nueva aldea, aplaudió sin reservas al Sr. Torrejón y Boneta, demostrando así el agrado y la complacencia con que escuchó tan interesante disertación.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Victor Concas y D. Alberto Balseiro; coroneles D. Isidro Bustos, don Manuel Moreno y D. Ramón Rexach; los comandantes D. José Ibáñez García, D. Enrique Mathé Pedroche, D. José Borbón y D. Luis Pareja; los primeros tenientes don Miguel Estévez y D. José Navarro, y el segundo teniente de la escala gratuita D. Luis Colmenar Jiménez.

Hoy 15, á las diez y media, se verificará en el Athletic Club la solemne entrega de estandartes á los exploradores de España. Asistirán SS. MM. Habrá misa de campaña.

Una Comisión, de la que formaban parte los Sres. Ortiz de la Torre, Pulido y Gereda, ha estado en Palacio á dar las gracias á S. M. la Reina doña María Cristina por su colaboración benéfica para construir el Satorio de Guadarrama.

El embajador de los Estados Unidos, con su señora, almorzó ayer en Palacio.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Ayer tarde ha reanudado sus tareas el Juzgado que entiende en la causa incoada con motivo de la denuncia del Sr. Besteiro.

Tres careos.

La primera determinación que tomó el Juzgado fué trasladarse á la Cárcel Modelo para tomar declaración á uno de los detenidos, el Sr. Gamo.

Sobre éste pesan acusaciones que el Sr. Gotarredona trata de concretar; pero Gamo niega toda participación en el delito.

Hay tres maestros que formulan cargos concretos, y el Sr. Gotarredona creyó conveniente carearlos con el detenido.

Esta diligencia se verificó en la Cárcel Modelo.

Presenció estas diligencias el abogado fiscal D. Pio García Sierra.

Del resultado de estos careos no tenemos noticias; pero parece que los maestros han insistido energicamente en que durante el curso de las negociaciones para el cobro de la cantidad que el Ayuntamiento adeudaba á los maestros desdoblados se les exigiera una comisión importante.

El Sr. Gamo afirmó que no tiene que ver nada con ello.

Cuatro concejales.

Han declarado ayer tarde los concejales señores Plaza, Santos Barro, Saiez Herráiz y Mesonero Romanos.

Se han limitado á manifestar que tuvieron noticias del anuncio en el salón de sesiones por la denuncia del Sr. Besteiro; pero que nada pueden concretar sobre los hechos.

Estando declarando el Sr. Mesonero Romanos, entró en el despacho del juez el fiscal de la Audiencia, Sr. Rubio Contreras.

También ha declarado el duque de Tovar.

Banquete á D. Francisco de Torres

Pocos espíritus tan complejos y multiformes como el del escritor agasajado anoche con un banquete en el Hotel Ritz. Paco de Torres, y esta ausencia de adjetivos y tratamientos es una prueba de la difusión de su persona y de su prestigio, ha sido periodista brillante, autor de obras teatrales que han constituido el éxito de una temporada; ha escrito un libro de fino humorismo, *Lo más serio es reír*, título que es todo un hallazgo, y últimamente, sintiéndose hombre de voluntad, fundó la *Novela de Bolsillo*, esa publicación que todos conocéis, y en la que han sido admitidos á colaborar, con una amplia largueza, cuantos en nuestras letras representaban una tendencia laudable, una promesa ó una gloria sólida. Para rendir homenaje á todos estos méritos, y para festejar el primer aniversario de la popular publicación, celebróse el banquete de anoche, y la alta calidad de los elementos organizadores, y el heterogéneo número y calidad de los comensales fueron una muestra elocuente de la amplia difusión que en más de una esfera ha alcanzado el prestigio del agasajado. Estaban allí ocupando con él la presidencia, Joaquín Deceña, el ilustre marino D. Francisco Arderius, Alberto Valero Martín, Rafael Gómez (el Gallo), Romero de Torres, Ricardo Martín, Celedonio José de Arpe y Manuel Machado, el académico de la Española D. Ricardo León, que figuraba en la Comisión organizadora, excusó su asistencia en cariñosa carta por hallarse en Sevilla haciendo de mantenedor en aquellos Juegos florales. Entre los comensales se veía á casi todos los colaboradores de *La Novela de Bolsillo*, y baste esta indicación para dar á entender el número y el valor de su presencia. Y estaban también allí, atraídos por motivos de admiración ó simpatía, dos por motivos de admiración ó simpatía, elementos prestigiosos y diversos, poetas, dibujantes, periodistas, pintores. Valero Martín (Alvaro), Paco Alarcón, Adame, Larrocha, Claudio Santos, Andión (D. José y don Antonio), Durá, Gerardo Sánchez Ortiz, Alvaro Retana, Leopoldo Cartagena, Santos varo Retana, Leopoldo Cartagena, Francisco Biedma, Relampaguito, García Sánchez, Francisco Escola, F. Luque, Alas Pumariño, Narciso Iglesias, Astrana Marín, Aguilal, Manolo Iglesias, Astrana Marín, Aguilal, Tomás de A. Arderius, Castro (Moyá), Joaquín Belda, Muller, López Moza, Yagues, Ardiván, Rafael de los Heros, Cansino-Assens, etc.

Adhirieron al acto el señor conde de Romanones, García Prieto, Juan Belmonte, Cestero, Fatás, Sancho, Natalio Rivas, Hoyos y Vinent, Argente, Pérez Zúñiga, Luis de Tápia, Julio Ruiz y Magdalena de Castro.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer ha tenido lugar la primera sesión de las once que ha de celebrar este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia (D. Pablo), queda aprobada.

Se da cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación concediendo la autorización solicitada para que quede hipotecada la casa núm. 2 de la calle de Fomento, adquirida con destino a palacio provincial, hasta su total pago.

Se acuerda imprimir la Memoria de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial saliente, que fué presidida por el señor Soria.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Hacienda.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se remitan al gobernador de la provincia los antecedentes que reclama, relativos al acuerdo de la Comisión provincial de 17 de abril último, por el que se dispone que no presten servicio de las enfermerías y consultas de los Hospitales provinciales médicos que no sean de la Beneficencia ni estén adscritos al servicio de la Corporación.

El Sr. Soria hace uso de la palabra, explicando minuciosamente el alcance del acuerdo tomado por la Comisión provincial, y protesta respetuosamente sobre la petición hecha por el gobernador civil, á cuya protesta se asocian los Sres. De Carlos y Goitia.

Aclara el asunto el Sr. Díaz Agero; pero el Sr. Soria insiste en las deficiencias y abusos que se venían cometiendo en el Hospital de San Juan de Dios, abusos que era preciso corregir inmediatamente.

Tercia en el debate el Sr. Martín Pindado, y afirma que, si existen estos abusos, lo que procedía era oficiar al decano del Cuerpo médico para que aquellos abusos terminasen.

El presidente, Sr. Díaz Agero, insiste en que los antecedentes que pedía el gobernador era preciso enviárselos sin dilación alguna.

Queda enterada después la Corporación de una comunicación del gobernador civil, en la que manifiesta que el servicio, tanto de la Inspección provincial de Sanidad, como el prestado por la brigada sanitaria, se viene realizando á satisfacción, como está demostrado por el testimonio de las autoridades de los pueblos de la provincia.

El Sr. Soria manifiesta que lamenta no poder quedar enterado de cuanto se dice en la comunicación del gobernador, por no estar conforme con el celo que ha venido desplegando la brigada sanitaria.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Fernández (D. Fidel) pide que se prohíba al director del Hospicio que los acogidos en dicho establecimiento vayan á las becerradas.

El Sr. Mazzanti se opone á lo propuesto, y dice que no encontraba justificado el que los hijos de los diputados provinciales, por ejemplo, vayan á las corridas de toros, y los hijos de la Beneficencia no puedan asistir á la fiesta nacional.

Con tal motivo recuerda sus juveniles años, y afirma que, de no haber tenido la corazonada de hacerse torero, y dejar el empleo de modesto funcionario de Ferrocarriles, nadie le conocería ni hubiera llegado á ser diputado provincial.

Por fin se acuerda, á propuesta del señor Soria y la presidencia, que el director del Hospicio no lleve á los acogidos á las corridas sin contar con el visitador ó visitantes de dicho establecimiento.

El Sr. Merino (D. Carlos) manifiesta que en el Hospicio se han declarado dos casos de difteria y otro de viruela.

El presidente hace constar que se tomarán las medidas necesarias para evitar el contagio.

Los Sres. Bergia y Llasera hacen observaciones acerca de la estancia de los asilados en el Hospicio.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dice que la Comisión de Beneficencia entenderá en los asuntos manifestados por ambos representantes de la provincia.

El Sr. Martínez Cardeña manifiesta concretamente que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid no ha satisfecho los impuestos de Timbre correspondientes á las corridas de Beneficencia, y pide á la presidencia que se exija á la Empresa cumpla con su deber.

La presidencia ofrece enterarse minuciosamente del asunto y proceder á lo que haya lugar.

El Sr. De Carlos hace observaciones pertinentes al caso, y ofrece ayudar las gestiones que se practiquen contra la Empresa de toros, á fin de que presente ésta los recibos que acrediten el pago de Timbre de las corridas de Beneficencia.

El Sr. Llasera manifiesta los méritos y servicios prestados por una enfermera del Hospital Provincial, premiada recientemente por la Academia de la Historia, y pide para la enfermera un premio en metálico; pide después que se cree una cruz que pudiera llamarse de Caridad, y que ostentarían los que se hiciesen dignos de tan hermosa condecoración.

También el Sr. Llasera pregunta en qué estado se encuentra la denuncia que el señor García Albertos había hecho en la Diputación, referente á una herencia que pertenecía á la misma.

El Sr. García Albertos contesta al señor Llasera, y el presidente, Sr. Díaz Agero, da amplias explicaciones á todos cuantos puntos habla tratado el Sr. Llasera.

jos de Madrid se le ayude con un donativo en metálico para realizar los festejos que se propone desarrollar dicho Centro, y los cuales mañana darán principio.

El presidente ofrece que en la próxima sesión se tratará del asunto, de acuerdo con la Comisión provincial saliente, que ya entendió en el particular.

El Sr. Adame manifiesta que, según sus noticias, un demente, burlando la vigilancia de sus guardianes, se pasó ayer por una de las cornisas del establecimiento, con riesgo de su vida.

El Sr. de la Prida dice que la aglomeración de dementes en el departamento de observación era tal, que se hacía preciso aumentar el número de guardianes, ó en su defecto, tomar una determinación para que sean trasladados cuanto antes á otro local mayor.

Tercia en el asunto el Sr. Borrega, y dice que no se trataba de un demente, sino de otro individuo que estaba en otra sala, que padecía de excitación nerviosa.

El presidente, Sr. Díaz Agero, manifiesta (como notorio es) que desde el momento en que los Hermanos del Manicomio de Ciempozuelos se negaron á admitir más dementes por cuenta de la Corporación si ésta no aumentaba el precio de la pensión de los mismos, no había cesado de preocuparse del asunto, é invitó al Sr. Prida y al Sr. Borrega, así como á todos los individuos que la Comisión de Beneficencia forman, á que ésta, en la próxima sesión, proponga los medios que hay que adoptar para conjurar el conflicto, puesto que hace tiempo que de dicha Comisión esperaba la iniciativa, toda vez que él, como presidente, no podía tomar determinación alguna, hasta tal punto, que, esperando este trámite, aún no había contestado á la comunicación que el provincial de dicha Orden le había dirigido anunciando la dicha determinación.

La Comisión de Beneficencia, de que es presidente el Sr. Martín Pindado, ofrece tratar del asunto en la sesión pública y proponer los medios que, según su criterio, procedan, para que la Corporación en pleno trate de tan trascendental asunto.

Las manifestaciones sinceras hechas por la presidencia fueron escuchadas con la complacencia que son siempre acogidas por los representantes de la provincia de Madrid.

Y se levantó la sesión, terminadas las horas reglamentarias.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

GRAN MUNDO

La condesa de Sizzo Noris ha venido de Valencia para pedir, para su hijo el distinguido joven D. Alvaro Sizzo Noris, que tantas simpatías goza en la alta sociedad madrileña, la mano de la lindísima señorita Concha Espinosa y Villapece, hija de los condes de la Cabaña de Silva, vizcondes de Garci-Grande.

—La boda de la linda señorita Rosario Ramonet, hija de los condes de Venadito, con el distinguido teniente de Artillería Sr. Monterde y Díez de Mogrovejo, se celebrará en el próximo mes de junio.

—Don Jaime Silva y Mitjans, hijo de los duques de Lécerca, hará hoy su primera guardia en Palacio.

—Hemos tenido la triste noticia de la muerte del capitán conde d'Argenson, hermano del marqués del mismo título, que ha fallecido en el campo de honor en uno de los recientes combates en los alrededores de Ipres.

Las numerosas personas de la alta sociedad que unen lazos de amistad con los marqueses d'Argenson, que residen parte del año en su suntuosa villa de Biarritz, acogerán con sentimiento tan triste acontecimiento.

MADRIZZY

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto: FOMENTO.—Declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas D. Alberto Herrera Torres.

El ministro de Instrucción pública también despachó con S. M. el Rey; pero no sometió á su real firma ningún decreto.

Publicaciones de actualidad

CUESTIONES PRACTICAS DE PROCEDIMIENTO CIVIL

por la Redacción de la «Revista de los Tribunales», bajo la dirección de D. FRANCISCO LOSTRES. En piel, 12 ptas. EDITORIAL GONGORA, San Bernardo, 50.

Excursiones de primavera á Aranjuez

En esta época, en que son tan frecuentes las excursiones á Aranjuez, consideramos interesante recordar á nuestros lectores que para hacerlas más cómodas, la Compañía del Mediodía ofrece al público los jueves y domingos un tren expreso, que sale de Madrid á las nueve y de Aranjuez á las diez y ocho y treinta y uno, invirtiendo unos cincuenta minutos, sin parada alguna en el trayecto.

Llevan estos trenes coches de primera y segunda, y los precios del billete de ida y vuelta son de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda clase.

VIDA DEPORTIVA

TIRO

Copa de la Gran Peña.

Ayer estuvo el tiro de la Real Casa de Campo concurrenciosísimo, viéndose en tan aristocrática sociedad multitud de personas conocidísimas en el gran mundo.

Después del tiro de prueba, se jugó la Copa de la Sociedad La Gran Peña, que se disputaba en las siguientes condiciones: Doce pichones.—Entrada, 50 pesetas; handicap.

Un cero excluía; derecho á igualar. El primero ganaba, además del premio, el 50 por 100 de las entradas.

El segundo, el 20 por 100 de las mismas. El premio se lo disputaron los siguientes tiradores: S. M. el Rey.

S. A. R. el Infante D. Carlos. El duque de Tarancón.

Los marqueses de Villaviciosa de Asturias, Nájera, Valderrey, Fuente el Sol, Scala, Argüeso, Jura Real y Ferrera.

Condes de Maceda y Villares. Sres. Camino (D. Clemente y D. Manuel), Lanzarote, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Bruguera, Bernaldo de Quirós (don José), Pidal (D. Roque, D. Santiago y don Isaac), Amézaga (D. Camilo), Alcázar y Roca de Togoies, Ruspoli, Angulo (D. Carlos), Girona (D. Luis), Martínez Mora, Turmo, Jiménez, Alvarez Pérez, Bermejillo, Benito, Sancho Contreras, Urcola (D. Ignacio, don Carlos y D. Félix), Sanginés (D. Pedro), Garay, Beruete (D. Tomás), Carrión, Hurtado de Amézaga (D. Luis) y Tejero.

De todos estos señores, llegaron solamente sin errar al pájaro 12, que era el del premio, D. Carlos Angulo y D. Félix Urcola.

En el pichón que hacía el 14, erró el señor Angulo.

En esta vuelta mató D. Félix Urcola, quedando vencedor.

Tiraba á 24 metros 3/4 y mató 14 de 14. El ganador escuchó una calurosa ovación y fué muy felicitado.

El dinero del primero y segundo premio de la poule, que ascendía á 1.610 pesetas, lo dividieron D. Pedro Sanginés, D. Carlos Angulo y D. Félix Urcola.

A continuación se tiraron los premios para las señoras.

En el primer shooting out, venció el señor Turmo, que mató 12 de 12, y tiraba por la duquesa de la Victoria.

En el segundo resultó vencedor el Sr. Jiménez, que dividió el dinero con los Sres. Alcázar y Roca de Togoies y Lanzarote.

Entre las muchas damas que asistieron ayer al tiro, figuraban: Las duquesas de Algete, Noblejas y de la Victoria.

Marquesas de Olivares, Atarfe, Alava, Villamantilla de Perales, Peñafuente y Laguna. Condesas de Maceda, los Villares, Creciente, Aguirre y Agrela.

Señoras y señoritas de Lécerca, de Benito, Martos, Redondo, Vargas, Semprún, Mico, Vázquez Barros, Esteban Collantes, Aguilera, Aristeguieta, González de Castejón, Maquieira, Bernaldo de Quirós, Cabanillas, Canillejas, Alvarez Pérez, Benitayó, Sanginés, Chavarri, Dolagaray, Soler, Aznar y Lanzarote.

El campeonato de España.

Los días 17 y 18 se disputará en la Casa de Campo el campeonato de España de Tiro de Pichón, con el siguiente programa: A las once y media de la mañana, el primer día, y el segundo, á la una de la tarde, Tiro de prueba.

Condiciones: Un pichón.—Entrada, 25 pesetas.—Handicap.

A las dos y media en punto de la tarde, el primer día, y á las dos, el segundo, Campeonato de España.

Premios de la Sociedad.—Una Copa de plata, en la que se grabará anualmente el nombre del ganador; otra Copa de plata de menor tamaño como recuerdo para el mismo, y 10.000 pesetas en metálico.

Para llegar á ser propietario de la Copa grande tendrá el mismo tirador que ganarla dos años seguidos ó tres no sucesivos.

Esta Copa ha sido ganada en años anteriores por los siguientes señores: En 1911, por el marqués de Villaviciosa de Asturias; mató 20 de 20.

En 1912, por D. Luciano Ochoa; mató 19 de 20.

En 1913, por D. Clemente Camino; mató 22 de 24.

Y en 1914, por el marqués de Villaviciosa de Asturias, matando 19 de 20.

Las condiciones en que se tira el campeonato son: Veinte pichones (siete el primer día y 13 el segundo).—Entrada 125 pesetas.—Distancia, 27 metros.

Tres ceros excluyen; derecho á igualar. El vencedor del campeonato ganará 6.000 pesetas y la Copa menor como recuerdo de su triunfo. Además su nombre será inscrito en la Copa grande, la cual quedará depositada en poder de la Sociedad hasta que uno de los tiradores llegue á ser propietario de ella.

El segundo ganará 3.000 pesetas. El tercero ganará 1.000 pesetas.

En este premio se verificará la rifa y subasta de escopetas, en el recinto del Tiro, el primer día, dando principio la rifa á la una de la tarde de dicho día, y á continuación la subasta. La Sociedad percibirá el 10 por 100 del importe total de la poule correspondiente á las mismas.

La Copa de Ramón Narváez.

Ayer hubo tirada de platos en El Quinto para disputarse la Copa regalada por D. Ramón Narváez, ganador de la Copa Gómez Barnés.

tiraron los señores conde de San Clemente, D. Ramón, D. José, D. Rafael y D. Luis Narváez, D. Pedro Arribas, D. Jaime Lécerca y D. Gonzalo Castelfuerte.

Resultado ganador D. José Narváez, quedando en segundo lugar D. Pedro Arribas.

FOOT-BALL

Selección vasca contra selección madrileña. El último partido para la Copa Príncipe de Asturias, jugado ayer tarde, resultó, si cabe, más interesante que el celebrado el miércoles entre las selecciones vasca y catalana.

Ayer lucharon la selección madrileña y vascongada, y en verdad podemos afirmar que el match fué una preciosidad.

En el primer tiempo no pudieron hacer ningún goal los equipos, á pesar de jugar ambos formidablemente.

En la segunda parte, los de la selección madrileña hicieron un hermoso tanto, debido á un centro de Sotero Aranguren, que remató muy bien Santiago Bernabeu.

Los de la selección vasca también se apuntaron un gran goal que metió Patrio.

René Petit tiró, con desgracia, un penalty, que debió decidir el partido á favor de los madrileños.

El match, que fué de lo mejor que se ha visto, acabó con el empate á un tanto.

Los equipos estaban formados de la siguiente manera: Selección madrileña: Beguiristain. Pelous. Carruana.

Quintana. Machim. Montero. Rey. Bernabeu (S.). Alvarez. Petit (R.). [Aranguren (S.).

Selección vascongada: Belauste (R.). Martín. Patrio. Legarreta. [Echevarría (G.).

Peña. Belauste. Artola. Carrasco. Hurtado. Eizaguirre.

Todos jugaron admirablemente, sobresaliendo los delanteros madrileños, que hicieron preciosas combinaciones.

La Copa Príncipe de Asturias ha sido ganada el presente año por la selección vascongada, que ha estado colosal en los dos partidos que ha luchado.

ATLETISMO

Sociedad Gimnástica Española. El lunes 17, á las diez de la noche, se celebrará en el domicilio de esta Sociedad, Marqués de Leganés, 5, el campeonato de España de levantamiento del peso.

Nueva directiva. En junta general extraordinaria celebrada por la Sociedad Gimnástica fué elegida la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Federico Altimiras.

Vicepresidente, D. Daniel García. Secretario, D. Ernesto Panero.

Vicesecretario, D. Pompeyo Sevilla. Tesorero, D. Emilio Zurdo.

Contador, D. Luis Argüello. A. SANCHEZ DE LEON

LA LECHE CONDENSADA Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro el domingo, á las once de la mañana: Cantos regionales asturianos (suite).—Villa.

1. Andante. Allegro. Andante. 2. Andantino moderato. 3. Allegro giusto. 4. Andante. Allegro. Allegro molto.

Vals capricho.—Rubinstein. De Rouet d'Omphale (poema sinfónico).—Saint-Saëns. Fantasía de Gigantes y cabezudos.—Cabalero.

Consejo Superior de Fomento

Reunido el Consejo Superior de Fomento en pleno, bajo la presidencia de D. Augusto González Besada, fueron sometidos á su deliberación los asuntos siguientes: Ponencia de la Comisión permanente, relativa á la propuesta del Instituto de Reformas Sociales sobre cooperación en los Sindicatos Agrícolas.

—Creación de una línea de vapores entre los puertos del Mediterráneo y el Pacífico, solicitada por la Casa «América», de Barcelona.

—Inclusión en el cuadro A, anejo al artículo 7.º de la ley de Comunicaciones marítimas, de un servicio mensual desde el Mediterráneo á la Habana, solicitado por la Cámara de Comercio de la Habana y otras entidades análogas de la Península.

—Ponencia de la Comisión permanente sobre devolución de cuotas del repartimiento á los socios de la Comunidad de Labradores de Novelda (Alicante).

—Ponencia de la Comisión permanente sobre enseñanza de la Agricultura, y creación de campos de experimentación en las escuelas de primera enseñanza.

—Ponencia de la Comisión permanente sobre aumento de recursos á los Consejos provinciales de Fomento.

—Mociones sobre reorganización del Cuerpo de Veterinaria sobre producción agraria, exportación del ganado y otras importantes para el desarrollo de la agricultura.

SIEMPRE CURA

¿por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Abrese á las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast. Enterados.

El Concejo quedó enterado de los asuntos puestos al despacho de oficio. La marquesa de Squilache.

El Sr. Prast dedica elogios á la memoria de la señora marquesa de Squilache, y propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de dama tan bienhechora para el pueblo madrileño.

Las vaquerías.

El Sr. Ruiz Salinas pide que se retire de nuevo un dictamen proponiendo la renovación por cinco años de las licencias de las vaquerías establecidas en el interior de la población.

Después de algunas palabras de los señores Silvela, García Cortés y De Miguel, se acordó que el dictamen quedase sobre la mesa.

El Círculo de Bellas Artes.

Se acuerda se exceptúe del pago del arbitrio sobre inquilinato el local que el Círculo de Bellas Artes destina á Exposición permanente.

El Círculo de la Unión Mercantil.

Igual acuerdo se tomó respecto al Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. Licencias.

Se conceden sin debate gran número de licencias de construcción y reforma de edificios. Las fiestas de mayo.

El Sr. García Cortés combate un dictamen proponiendo la forma en que ha de cooperar el Ayuntamiento á la realización de las fiestas de mayo, que organiza el Centro de Hijos de Madrid.

Censura la oportunidad de la celebración de las fiestas, y examinando los números del programa, estima que no son dignas de la capital de España.

El Sr. Pérez Chozas defiende la gestión del Centro de Hijos de Madrid, tributándole grandes elogios, y aboga por la aprobación del dictamen.

El Sr. González Prieto dice al Sr. García Cortés que ha sido injusto en sus censuras al Centro de Hijos de Madrid, al que también elogia.

Rectifica el Sr. García Cortés, diciendo que no ha atacado la honorabilidad del Centro de Hijos de Madrid.

Se producen varios incidentes entre los Sres. González Prieto, Pérez Chozas y García Cortés.

Annuncia el Sr. Silvela que la minoría de la Defensa Social votará en contra del dictamen, y después de varias rectificaciones, se aprueba el dictamen.

Proposiciones.

Pasan á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Antón interesando la instalación de bocas de riego en la parte alta de la calle del Pinar y calle de María de Molina.

Otra del Sr. Blanco Parrondo proponiendo se acuerde la instalación de bocas de riego en un trayecto de la calle del Príncipe de Vergara, que carece de este servicio.

Otra del Sr. Mesonero Romanos para que se provea á los médicos de la Beneficencia municipal de un carnet, con el fin de que puedan identificar su personalidad, y se les facilite el cumplimiento de su misión.

Ruegos y preguntas.

El Sr. De Miguel se queja del mal estado en que se encuentra la calle de Trafalgar. El Sr. Mesonero Romanos se lamenta de la abundancia de mendigos y golfos en las calles madrileñas.

El Sr. Saiz Herráiz dice que se puede evitar el espectáculo de los mendigos en las calles con que el Ayuntamiento se preocupe de la recogida de ellos, y los entregue para su asilamiento á la Asociación Matritense de Caridad y otras Asociaciones análogas.

El Sr. Silvela se asocia á la queja formulada por el Sr. Mesonero Romanos.

El Sr. Prast da explicaciones respecto á las medidas adoptadas, para evitar que los mendigos continúen molestando en la vía pública.

El Sr. Flores Valles se queja del estado en que se encuentran la calle de Ciudad Real, que no tiene salida, y la cuesta de la Elipa, llena de barrancos.

El Sr. Antón formula otros ruegos relacionados con los ciclistas y las Ordenanzas municipales.

Contesta el alcalde. El Sr. Mora protesta de que la Exposición canina se haya establecido en la zona de recreos del Retiro.

Se levanta la sesión. Subasta de un solar.

El día 18 de mayo, á las once de la mañana, se celebrará en la Primera Casa Consistorial la subasta del solar núm. 1 duplicado de la plaza de la Cebada, propiedad del Patronato de la Latina; mide 6.489 pies cuadrados, que á razón de 22,50 pesetas pie, importan 146.012,83 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto durante las horas de diez de la mañana á dos de la tarde en el Negociado de Subastas del Excmo. Ayuntamiento.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se nombran, por concurso, catedráticos numerarios de Lengua francesa del Instituto de Alicante á D. Juan de Dios Carreras, y de Historia del de Mahón á D. Felio Morey.

—Se aprueban las oposiciones anunciadas para proveer las cátedras de Literatura vacantes en los Institutos de Badajoz, Cuenca y Albacete, nombrando para cubrir dichas vacantes á los Sres. D. José María Ruano, don Manuel Arévalo y D. José Ciurana, respectivamente.

AL... el Rey... los co... En... los do... el se... Luis... ficari... de es... Asis... a... parte... hereda... á Sa... na por... el Sa... s, con... TROS... el Juz... la con... los, el... Sr. Go... no nie... cargos... ó con... el Mo... do fis... enome... man in... cursa... la can... á los... comi... ue ve... des se... traza... y... vrieron... siones... o que... os. O... Ro... fiscal... Tovar... TROS... ultifor... ancho... oco de... trata... de su... ridic... ue han... ha es... dás se... go, y... untad... cación... n sido... ia lar... presen... mesa ó... á to... primer... celo... valla... netero... insales... amplia... alcans... in all... in Di... Arde... Gómez... Martín... chado;... León;... adora... or ha... or en... mensa... res de... cación... der de... atraí... patia... as, di... Mar... Larro... y don... z, Al... Santos... Fran... Na... Aguir... Isr... Mayo;... Casis... Ro... Ces... y... Ta...

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA CORTINA VERDE»
Princesa.—La obra de Julio Dantas, traducida del portugués por el periodista catalán Sr. Rivera y Rovira, pertenece al género del Gran Guignol; es de una emoción extraordinaria, y durante los cuatro actos en que se desarrolla mantiene vivo el interés del espectador. Son estas cualidades que hacen del drama de Dantas una obra modelo en su género.

Los cultivadores de éste, ¿siguen ó no los fines de los autores? En negarlo están conformes todos los autores; pero también lo están en que obras como éstas, que despiertan de tal modo el interés y mantienen al espectador en una tensión nerviosa semejante, no existen en ningún género teatral. Y la emoción y el interés son cualidades de la obra dramática, á las que el público corresponde con su aplauso y con su complacencia en todo caso. Era de esperar el éxito, y el éxito fué completo.

La obra de Dantas tiene cierta originalidad dentro de su mismo género. Su autor no se separa en los primeros actos de los procedimientos corrientes: asesinato y robo, como prólogo de la trama; y después una serie de situaciones terribles que sirven para que Margarita Xirgu haga gala de sus excepcionales condiciones de actriz dramática; pero para dar cima á la obra con un nuevo asesinato en que se resuelve una situación difícilísima, ha ideado Dantas el inmoral triunfo del mal sobre el bien; hecho harto frecuente en la vida, pero que ni en los dramas terribles, ni en la misma película, que tanta relación de parentesco tiene con aquél, lo encontramos como cosa corriente.

La cortina verde nos oculta un espantoso crimen. Un joven calavera asesina á una cocotte para robarla. Regresa á su casa trémulo y cubierto de sangre; y su mujer, una desdichada que por amor oculta sus crímenes, le interroga y descubre con horror lo sucedido. El criminal advierte que ha dejado su cartera al lado del cadáver; pero cobarde, se niega á ir á recogerla. La mujer, entonces, se decide á marchar.

¿No es prodigioso acertar á pintar con naturalidad, como en la vida misma, tan violentas emociones? Pues Margarita Xirgu nos da esa impresión, sin caer ni un sólo instante en la afectación de los momentos trágicos. Va aquella mujer á la casa del crimen y rescata la cartera; y para huir necesita aturdir y embriagar al amante de la víctima, que la sorprende en su domicilio.

El último acto se limita á la creación de una situación nueva para poner á estos dos últimos personajes frente á frente. El reconoce á la mujer que le embriagó y lucha con ella para descubrir una cicatriz, esa cicatriz delata tan explotada ya en tantas obras, y el marido mata para ocultar el antiguo crimen. Todos creían que aquel desdichado trató de atropellar á su mujer y justificaban su conducta. Existe en su favor hasta un testigo para su defensa. Triunfa el asesino, que continuará viviendo su vida azarosa, de la que hace víctima á su inocente mujer, y la moral queda de esta manera malparada.

Ricardo Puga obtuvo anoche un éxito más. Rivero se distinguió notablemente. Margarita Xirgu, ya hemos dicho que fué objeto de la admiración general.

J. M. M.

«AMORE IN MASCHERA»

Español.—La espléndida presentación escénica del primer acto impresionó favorablemente al público. El lujo, la vistosidad, los sorprendentes efectos de luz, todo contribuyó al éxito grandioso del primer acto, en el que se hubiera repetido por voluntad del público un coro original y brillante y el dúo final, apasionado y muy bien expresado en la orquesta.

En el segundo acto, también son muy bonitos un coro, un cuarteto cómico, que cantaron muy bien las Sras. Ivanisi y Cenami y los Sres. Borghese y Valle, y el dúo final del acto.

El tercer acto comienza con un coro-bailable muy interesante. Otro cuarteto cómico y un dúo son los tres números principales de este acto.

La obra obtuvo un éxito magnífico. Casi todos los números merecieron largas salvas de aplausos.

La música de Ivan Darlece se distingue por su facilidad y su factura elegante.

De los intérpretes merecen efusivos aplausos en primer lugar la hermosa María Ivanisi, que, como actriz y como artista lírica, brilló esplendorosamente durante toda la noche. Fue ovacionada muchas veces. Las señoras Castagneta y Cenami fueron también acogidas con frecuentes aplausos.

El Sr. Valle, tan excelente actor como de costumbre.

Pasquini cantó con el buen gusto de siempre su parte, siendo objeto de grandes manifestaciones de aplausos, que compartió con los Sres. Borghese, Valle y Consalvo.

La orquesta, excelente, bajo la experta y culta batuta del maestro Bellezza.

En suma: Amore in maschera fué el gran éxito que esperaban los que la conocían.

N. R. DE C.

Esta noche, en función de gala, con asistencia de SS. MM. y AA. RR., se cantará Amor di singuro.

«LA TIERRA DE PROMISION»

Eslava.—No debe estar descontento de su campaña artística Francisco García Ortega, pues en ella, á más de demostrarnos que es un gran actor—cosa que todos sabemos—, nos ha demostrado ser un excelente director artístico y tener el raro talento de saber escoger las obras, porque si es cierto que entre las que ha estrenado, dos ó tres no gustaron al público, en cambio puede vanagloriarse

se de que en su teatro se han representado dos de las comedias más bonitas que hemos visto este año en Madrid: Una buena muchacha, de Sabatino López, y la estrenada amoché, original de un autor inglés, William S. Maugham, cuyo título encabeza estas líneas. La tierra de promisión es una especie de himno á la vida del campo, una loa en honor de esa existencia ruda del hombre poblador de países nuevos, que ve cómo por el sólo esfuerzo de su trabajo aquellas tierras vírgenes se cubren de espigas que dora el sol; vida de lucha, de afanes, de fatigas, pero hermosa por ser libre; vida del hombre á solas con la naturaleza, madrastra á ratos, pero casi siempre madre amantísima y generosa, que devuelve centuplicado el trabajo que se la ofrece.

De los cuatro actos de que consta la obra, el primero, que más bien pudiera llamarse prólogo, resulta cansado, monótono é incoloro, y el público lo aplaudió sólo por cortesía á María Palou, que anoche celebraba su beneficio; pero desde el segundo acto, la obra se crece, nace el interés, llegando á su grado máximo en el tercer acto, un acto hermosísimo, en el que el interés del público no decayó un sólo momento, á pesar de estar constituido por una sola escena de dos personajes, como sucede en el segundo de Le voleur, de Berstein. El último, aunque menos intenso, es también un bonito acto de comedia, que afirmó el éxito de la obra. Resumiendo: La tierra de promisión es una comedia lindísima, que une á sus bellezas la inapreciable cualidad de poder ser escuchada por todos los oídos, como sucede á la generalidad de las obras inglesas.

Cuantos elogios se dediquen á la interpretación no serán sino justos y merecidos. Mariquita Palou tiene un papel que si no llega á lo dramático, casi raya con ello, y hay que confesar que, pese á todas sus dificultades, supo darle justa entonación, y en diferentes momentos estuvo verdaderamente inspirada. Más de una y más de dos actrices que presumen, quisieran poder hacerlo como ella. Bien, muy bien, Mariquita; por ese camino se llega pronto á colocarse por derecho propio en primera fila.

Pero como á mí me gusta decir siempre toda la verdad, debo decir á la señorita Palou que no estoy conforme con el modo como vistió su personaje; aquellos trajes del tercer y cuarto acto, y los zapaticos de este último, no son lo más á propósito para pasearse por las tierras vírgenes del Canadá. ¿No ha visto la Srta. Palou en el cinematógrafo cómo se visten las actrices cuando representan escenas de la vida del campo en Norte América?

García Ortega, sobrio como siempre de gesto y de ademán, tuvo ocasión de darnos á conocer una vez más la medida de su talento de actor, escuchando al final de los actos tercero y cuarto muchos y merecidos aplausos.

También merece citarse el trabajo de la señora Jiménez, muy acertada en su antipático papel, y el del Sr. Llanaez y el otro señor que desempeña el personaje de Roberto, cuyo nombre siento no recordar.

El resto de la compañía completó un conjunto discreto y afinado.

Entre tantos elogios, sentaría mal una censura, por justa y merecida que fuera; por eso no quiero hablar para nada de la traducción, debida á la pluma de D. Sinibaldo Gutiérrez. Sólo debo advertirle que para hacer traducciones, lo menos que se puede pedir es que el que las hace conozca el castellano. Y el que lo conoce no escribe que va á atacar un testamento, porque en castellano los testamentos no se atacan, se impugnan.

IGNOTUS

«EL GUSANO DE LUZ»

Cómico.—Al triunfo resonante que los aplaudidos autores Sres. Asenjo y Torres del Alamo obtuvieron recientemente con el sainete La boda de Caystana ha seguido el que anoche consiguieron en el Cómico con la nueva revista titulada El gusano de luz.

Esta producción de los simpáticos saineteros es un alarde más de la maestría con que observan y llevan á la escena todo cuanto en Madrid es tema popular de regocijo y de sátira. Asombra la prodigiosa labor que realizan los simpáticos escritores y la rapidez con que se han perfeccionado, llegando á alcanzar un puesto envidiable en el teatro.

Para acreditarlos, si ya no lo estuvieran tan sólidamente, bastaría esa exhibición de tipos callejeros que presentaron anoche en el segundo cuadro de la revista, y que tan admirablemente caracterizaron y movieron los artistas del Cómico.

Hay que ver y oír á Loreto Prado imitando á la Tonta de la Pandetera. No se puede llegar á una reproducción más acabada del tipo, y sólo teniendo un talento y una fuerza cómica como la que posee esta gran actriz se logra esa asimilación certera de un personaje.

Tanto Loreto como Chicote y el gracioso Castro tienen en la revista ancho campo para desplegar sus facultades, y de justicia es hacer constar que anoche supieron aprovecharlo y obtuvieron éxitos personales muy merecidos al trasladar á la escena los tipos que Asenjo y Torres del Alamo llevaron de la calle. Loreto Prado escuchó una ovación al matizar con gracia inimitable la descripción de una corrida de toros hecha desde fuera de la plaza, sin presenciar el espectáculo, mediante los rumores y gritos que se perciben y las manifestaciones colectivas del público.

Chicote hizo el eterno Pérez, inventor de la polka del cornetín, un maestro de escuela, un boxeador y qué sé yo cuántos personajes más. Los Sres. Aguirre y Castro, como duetistas cómicos, cantaron, bailaron y caracterizaron con tal gracia un número musical, que

se vieron obligados á repetirlo tres veces, entre unánimes y calorosos aplausos.

Bailaron las hermanas Carreras deliciosamente, y en airoso pasacalle tuvimos el gusto de oír y contemplar á todas las bellas típias de la compañía del Cómico, ataviadas con el más perfecto casticismo.

La niña Leal nos dió á conocer en una narración rimada los rápidos progresos que realiza en el teatro, y los Sres. Ripoll, Ponzano, Bermúdez y demás artistas contribuyeron con su labor á completar la interpretación acabada de la obra.

De la partitura, del maestro Foglietti, toda fácil y popular, se destacan el dueto cómico ya mencionado, el pasacalle y el desarrollo de un terceto, basado en los motivos del de las cigarrerías de la zarzuela De Madrid á París, que nos pareció un verdadero acierto del maestro.

Nosotros, que nos lamentábamos no ha mucho de que se acercara en el Cómico cierto género que consideramos peligroso y perjudicial para el teatro, siquiera goce ahora de una pasajera notoriedad, nos alegramos anoche del éxito unánime que alcanzó la nueva revista, no sólo por los autores y los artistas, sino también por el Arte.

J. DEL C.

BENEFICIOS

EL DE AMALIA SANCHEZ ARIÑO

Lara.—Con interesante programa, en el que figuraba el aliciente de un estreno, celebró ayer su beneficio la distinguida actriz de Lara Amalia Sánchez Ariño.

Representó El abolengo, la preciosa comedia de Linares Rivas, y la obra recién estrenada, de D. Gregorio Martínez Sierra, Amanecer. En ambas obtuvo la beneficiada muchos y justos aplausos, que vinieron á reforzar con definitiva confirmación los que en la temporada que expira le han valido su arte exquisito y su mucho talento.

En sección vermouth estrenó la comedia en un acto y en prosa, original de D. Javier Ortueta y D. Sindulfo de la Puente, Ante la vida.

La obra de los Sres. Ortueta y de la Puente es muy estimable y revela honradas tendencias artísticas dignas de encomio.

La Sra. Sánchez Ariño obtuvo un triunfo personal que debe enorgullecerla.

La beneficiada recibió con motivo de su beneficio muchos ramos de flores y valiosos regalos.

Sirvan estas líneas de homenaje á la gentil característica de Lara, cuya característica es la juventud y la belleza.

ACTILLAS

Princesa. (Últimas funciones de la temporada).—Hoy sábado, festividad de San Isidro, á las cinco de la tarde, en función especial, á precios especiales, se pondrá en escena el drama en cuatro actos, que se estrenó anoche, titulado La cortina verde.

Por la noche, á las diez, en función correspondiente al último sábado de moda, se representará la comedia de D. Jacinto Benavente La comida de las fieras.

El domingo, á las cinco de la tarde, La cortina verde, y á las diez de la noche, en función popular, La cortina verde.

El lunes, festividad de S. M. el Rey, á las cinco de la tarde, y en función especial, á precios especiales, se pondrá en escena La cortina verde. A las diez de la noche, última función de la temporada (despedida de la compañía), en función popular, La dama de las camelias.

Español.—Esta noche, en lugar de la obra Amore in maschera, que estaba anunciada, se cantará Amor de singuro.

Lara.—Hoy sábado, festividad de San Isidro, á las cinco de la tarde, se pondrán en escena las celebradas obras Los hijos artificiales (tres actos), Consolar al triste y el notable Trío Lara.

El domingo, en función de tarde, á las cinco, se representará el sainete de Casero Consolar al triste, la comedia en dos actos Madrigal y Trío Lara.

Todas las noches, la comedia de gran éxito de Martínez Sierra, titulada Amanecer, y Trío Lara.

Cómico.—Hoy sábado, festividad de San Isidro, se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras nuevas:

A las cuatro, La sobrina del cura, y á las seis y cuarto y diez y media, el entremés El frente de batalla; el sainete de los hermanos Quintero, con música del maestro Giménez, Isidra ó Las cuarenta y nueve provincias y el pasatiempo nuevo que se ha de estrenar hoy viernes, titulado El gusano de luz.

El domingo también se verificarán socios por tarde y noche.

Novedades.—El lunes 17, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del sainete en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Taboada, titulado Naide es na.

Para esta obra se ha construido un precioso decorado por el escenógrafo Sr. Gayo.

Hoy sábado y el domingo se celebrarán grandes funciones con motivo de la festividad de San Isidro, compuestas de las obras de mayor éxito de esta temporada, con el programa siguiente:

A las cuatro, y Arriba la ligal; á las cinco y cuarto, La balza de aceite; á las seis y media, Los zapatos de charol; á las siete y media, El pañolón de Manila; á las nueve y media, El siglo de oro; á las diez y media, El sastrer del Campillo, y á las once y tres cuartos, El pañolón de Manila.

CINES Y VARIETÉS

Triunión Palace.—Brillantisima, como todas las semanas, promete estar la sección de gran moda de las siete de la tarde de hoy sábado. Se proyectará un programa de películas escogidísimas, y se estrenará la titulada Amor y regatas, de gran metraje, de escenas delicadas y sentimentales, que son una verdadera obra de arte. El público más distinguido y selecto se congregará hoy en esta alborotada bombonera.

ALCANCE POLITICO

En los Círculos políticos, las conversaciones del día versaron ayer sobre el tema de la dimisión del Gobierno italiano.

Como quiera que se desconoce la solución de la crisis y, por tanto, la significación del Gabinete que al dimisionario sustituya, todo son conjeturas, y nadie sabe si el nuevo Gobierno se forzará para ir resueltamente á la contienda, ó si, por el contrario, adoptará la actitud de una franca abstención.

Hay, pues, verdadera expectación, porque las cosas que se relacionan con la política italiana en estos instantes tienen excepcional importancia en el problema planteado.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el gobernador de Barcelona le había dado cuenta de las gestiones realizadas cerca del Sr. Boladeres para que retirase la dimisión.

El Sr. Andrade considera terminadas sus gestiones sin éxito, entendiéndose que, además de las diferencias de apreciación en algún asunto entre el alcalde y el Gobierno, existen otras de carácter local que obligan al señor Boladeres á insistir en su resolución.

Todavía el Gobierno no se ha ocupado del nombramiento del sucesor, por lo cual son caprichosas cuantas candidaturas se han lanzado ayer tarde.

El gobernador de Córdoba ha telegrafiado esta tarde al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que en la mina Cabeza de Vaca y en la de Pueblo Nuevo del Terrible han entrado al trabajo mayor número de obreros, esperando que en el relevo de esta noche entren más.

La Sociedad minera concede gratificaciones de 10 á 25 pesetas á los obreros que vuelvan al trabajo, según la familia que tengan.

Según comunica el gobernador de Granada, el trigo y las harinas han sufrido en aquella capital una nueva alza, cotizándose, el primero, de 42,61 á 43,75 los cien kilogramos, y las segundas, de 47 á 51.

Se desconoce de un modo oficial la sentencia que haya podido recaer en la causa instruida á consecuencia de los sucesos de Benagalbón, y vista por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Las impresiones que se tienen no son, por cierto, nada agradables.

Se tiene como muy verosímil que el Consejo Supremo haya confirmado las tres penas de muerte impuestas por el Consejo de guerra.

Esta es la impresión que anoche recogimos en los círculos militares, no habiéndose nada de la parte de la sentencia que se refiere á los restantes procesados.

El Gobierno no cesa de recibir telegramas de toda España en demanda del indulto.

Hasta ayer, el número de telegramas recibidos en ese sentido ascendía á mil quinientos.

Gabanos ingleses

Los más nuevos y elegantes en los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

TOROS Y TOREROS

«Ki-ki-ri-ki»

Dos muchachos muy jóvenes, pues ninguno de ellos tiene quince años de edad, han escrito un pasodoble torero que lleva el título que estas líneas encabeza.

Sus autores, D. Carlos Ordóñez y don Francisco F. Cuesta, han recibido con este motivo un sinnfin de felicitaciones, porque la pieza musical torera lleva algo extraordinario que hace muy meritoria la labor de los nuevos músicos.

Me aseguran personas de crédito que pronto este pasodoble se oirá en alguna función taurina de las que toreen los Gallos, artistas á quienes les está dedicada, y entonces verá el público la razón y la justicia de mis alabanzas, ya que espero, por haberlo oído con sumo agrado y ser una verdadera preciosidad, que no ha de tardar en popularizarse la marcha torera de los Sres. Ordóñez y Cuesta.

Sobre el sorteo y peso de los toros. ¿Que quién hace el sorteo de las reses? Me pregunta un lector.

El sorteo se hace por la mañana, antes del apartado, y cada matador envía dos personas que lo representen; siendo, por regla general, dos de su cuadrilla ó el apoderado y uno de los toreros que han de salir con el maestro.

En estas corridas pasadas, que mano á mano despacharon José y Belmonte, representaron al primero Blanquet y Fernando Gallo, y al trianero Vito y Calderón.

Cuando los seis toros han sido reconocidos por los veterinarios, y luego la corrida aprobada por la autoridad, se ponen de acuerdo las personas citadas, poniendo en un papel el nombre ó número del más grande con el más pequeño, haciendo las combinaciones para que los lotes sean iguales. Y después se sortea cuál de estos lotes se ha de llevar cada uno.

En estas corridas no hubo diferencia apreciable ni para un torero ni para otro, tanto en peso como en carnes, pitones y edad, pues no había ninguno más viejo ni más grande, como se ha dicho, ya que todos tenían cinco años, menos uno, el quinto de la segunda corrida, que aún no los había cumplido. Los cornipetas que José y Juan han lidiado han sido casi iguales en su totalidad.

El peso que resulta, por término medio, no es el de cada toro, claro está—no hace falta ser un Séneca para comprenderlo—, pero sí muy aproximado, y únicamente cuando es una corrida desigual podrá uno matar un toro más grande que los demás; pero, en compensación, le corresponde torear el más pequeño.

En estas dos corridas, que han matado cada uno tres toros, y que los toros eran casi todos del mismo tipo, ninguno de los dos diestros ha salido mejorado ni perjudicado, sino con una igualdad casi absoluta. Lo demás público que ha presenciado las corridas ya se habrá visto la razón de mis afirmaciones. Los seis Contreras, entre sí, eran casi iguales, y los seis Parledés lo mismo, sin diferencias apreciables; si hubo alguno mayor, se compensó con el más pequeño.

P. ALVAREZ

Zaragoza, 12 de mayo de 1915.

UN NUMERO DE «LA MONARQUIA»

Las damas españolas piden la paz

Nuestro colega «La Monarquía» publicará un número interesantísimo con las opiniones que para el libro de la Paz enviaron ilustradas damas y prelados. Firman las opiniones que aparecerán en «La Monarquía» las duquesas de Tarifa, Granada, Plasencia, Híjar, Luna, Dúrcal, Ahumada, Pinohermoso, San Fernando de Quiroga, Medina de Rioseco, Seo de Urgel, Aliaga, Sueca, Uceda, Santa Lucía y Canalejas; marquesas de la Mesa de Asta, Salamanca, San Miguel de Híjar, Torre Villanueva, Soidos, Aboloduy, Muni, Villamagna, Garcillán, Ahumada, Velagómez, Seijas, Cañada Honda, Hoyos, Portago, Atarfe, Valdeiglesias, Unzá del Valle, Aguilera Real, Sancha, Vadillo, Trives, Belzunce, Valderrazo, Someruelos, Altamira, Moherando, San Eduardo, Valdavia, Bolaños, Rafael, Torralba, Monteagudo, Albaicín, Morella, Mérito, Bendaña, Bay, López Bayo, Casa López, Almanzora, Atalayuelas, Santo Domingo, Albayda, Santa María de Silvela, Villamantilla de Perales, Amboage, Camarines, Monroy y viuda de Amboage; condesas de Almoévar, Corzana, Villamonte, Clavijo, Torreánaz, Sierrabella, Fuente el Salce, Torre-Arias, Canga-Argüelles, Revillagigedo, Pardo Bazán, Cedillo, Casa Puente, Yumuri, Heredia Spínola, Mayorga, Belascoain, Via-Manuel, Berbedel, Andes, Gavia, Artaza, Torre-Alta, Chetes, Peñahver, Niebla, Aldama, Oliva de Gaytán y Campo de Alange; vizcondesa de Eza y Llantenó; baronesas de Patraix y Maldá, y señoras de Dato, González Besada, Miranda, Pulido, Ruiz Jiménez, Luque, López Muñoz, Prado y Palacio, Gimeno, Sanz y Escartín y Ugarte.

Además de las opiniones de los prelados ya anunciadas, publicará en ese número «La Monarquía» las últimamente recibidas de los arzobispos de Zaragoza, Tarragona y Valencia, y obispos de Segovia, Osuna, Cuenca, Tenerife, Vitoria y Teruel.

Llevará el número profusión de fotografías.

La clase médica de Madrid

Una función benéfica.

Los desvalidos de la clase médica, los huérfanos, las viudas y los médicos inutilizados que han caído para siempre, después de luchas heroicas, en el ejercicio de su noble ministerio, y que carecen de medios de fortuna, han hallado en la benéfica institución creada en el Colegio de Médicos por el doctor Pando y Valle, secundado por el doctor Ortiz de la Torre, dos ilustres personalidades médicas de esta corte, lo que más contribuye á mitigar las desdichas de los que sufren, ó sea todo el apoyo moral y la ayuda material posible, que es á lo que se consagra especialmente La Protección Médica, que es el título de la institución á que nos referimos.

Para el desarrollo y realización de los fines de la misma existe una Junta de damas, que preside la doctora Aleixandre, y en la que figuran como vicepresidentes la excelentísima señora condesa de San Diego, las doctoras Arroyo de Márquez y Solís de Reyes y las señoras de los doctores Pulido, Cajal, Chacón, Grinda, Pando y Valle, Gimeno, Ortiz de la Torre, Tolosa Latour, Eliceigui, y de la que es secretaria general la señora de Gereda; tesorera, la Sra. Sanchis de Tolosa Latour, y contadora, la Srta. Moliner.

Además, existen Comisiones especiales que realizan inapreciables servicios, en las que figuran distinguidísimas damas que, con una caridad sin medida, prestan su valioso concurso á la obra redentora que persigue La Protección Médica, que, además de los fines indicados, tiene como aspiración principal fundar el colegio de huérfanos de la clase médica española, de gran transcendencia para la misma. Para el día 21 del corriente mes esa Junta de damas ha organizado una fiesta de caridad y amor para los desvalidos de la clase, que tendrá lugar en el teatro Real, y que seguramente resultará tan hermosa y brillante como la que organizó el año pasado en la Princesa.

Una Comisión, presidida por la señora de doctor Plá y nieta de aquel insigne médico de cámara, marqués de San Gregorio, y de la que forman parte la señora de García Suquero, Prieto y señorita de García Suquero, es la encargada de todos los detalles de esta función benéfica, que no dudamos en afirmar resultará brillantísima, dados los números del programa, que publicaremos oportunamente, para la cual hay gran demanda de localidades, y á la que serán invitadas Sus Majestades y Altezas Reales, habiendo ofrecido su concurso varias entidades y Corporaciones de esta corte.

En casa de la señora de Plá, Arenal, 20, y del doctor D. Luis Aleixandre, Jorge Juan, núm. 5, se reciben los avisos para adquirir las localidades.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Ponzones, núm. 2.

Teléfono 808.

Mundo eclesiástico

Acontecimiento religioso.

La Adoración Nocturna Española, tan amante de la Eucaristía, que como es sabido, tuvo la hermosa idea de fabricar una hermo-

En esta actuarán D. Francisco Paja y Ferrera, director espiritual; D. Luis de Pando y Pedrosa, presidente del Consejo Supremo y de la Adoración Nocturna Española, jefe de

A las diez de la noche dará principio la vigilia, por este orden: 1.º Salida de la guardia. Formarán en ella los veteranos y el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española en pleno.

5.º Oración por la paz. 6.º Acto de desagravios. 7.º Invitatorio de himno Sacris solemnibus, cantados; una estrofa, la Capilla de música, y otra la guardia, alternando.

A las doce, primero y segundo nocturno de maitines del Santísimo Sacramento, semitonados a dos coros, por el Consejo Supremo y los representantes de provincias.

A la una, tercer nocturno, semitonado a dos coros, por los turnos 30, 15, 17, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º y 7.º.

A las tres de la madrugada, trisagio a la Beatísima Trinidad, por los turnos 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 29.

A las cuatro y media, misa solemne y comunión dentro de ella, oficiando el deán de la catedral de Madrid D. Bernardo Barbajero, y procesión pública con el Santísimo, que tendrá lugar a las seis próximamente del siguiente día 17.

La procesión, que saldrá, como llevamos dicho, de la catedral, llevará el siguiente itinerario:

Calles de Toledo, Colegiata, Duque de Rivas, Salvador, plaza de Santa Cruz, calle de Espartero, Puerta del Sol, calle del Carmen, Salud, Hilario, Peñasco, Desengaño y Valverde a la iglesia de la Consolación.

El orden será el siguiente: Píquete a caballo; banda militar; estandarte de la Sección; los adoradores é invitados en dos filas, con velas encendidas y las banderas en el centro; representantes de provincias; veteranos de Jesús Sacramento; sacerdotes con traje talar; religiosos con su hábito propio; Consejo Supremo; el Santísimo Sacramento en andas, bajo palio y escolta militar; preste con diáconos; dignidades eclesiásticas; banda militar y píquete.

Como la concurrencia que ha de asistir ha de ser extraordinaria, pues repetimos que habrá de revestir los caracteres de gran acontecimiento religioso, no está demás consignar las reglas que el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española ha dictado para que el orden resplandezca en el transcendental acto que se prepara.

1.º A las nueve de la noche del 16 se abrirán las puertas de entrada a la catedral, que serán: la de la calle de la Colegiata para los caballeros y la de la sacristía para los sacerdotes, religiosos, Consejo y representantes de provincias, previa la entrega de la respectiva papeleta.

Nadie se detenga en el vestíbulo ni en los pasillos, sino que deben pasar directamente al templo. 2.º No se permitirá la entrada con niños de pecho ni otros pequeños. Las mujeres tampoco entrarán con sombrero, toquilla ni pañuelo a la cabeza; lleven mantilla ó manto negro.

3.º La Comisión de orden y recibo señalará a cada uno de los concurrentes el puesto que debe ocupar. Nadie podrá cambiar de puesto, ni disputar sobre el que se le señale, ni suscribir cuestiones de preferencia ó etiqueta.

4.º Los concurrentes, hombres y mujeres, deben permanecer toda la noche en la iglesia, establecida, como lo estará, la absoluta separación de sexos.

Los adoradores activos tienen la obligación de asistir a toda la vigilia; los honorarios é invitados que deseen retirarse lo harán inmediatamente después que se acabe el Invitatorio, pero no podrán volver á entrar hasta la hora de la misa. Tengan todos presente que nos reunimos en esta noche principalmente para conmemorar un acontecimiento nunca visto y que tal vez no se repita.

5.º No se olvide que en esta noche no habrá confesores, y que los que hayan de conmutar deben ir ya confesados ó reconciliados. 6.º Se recuerda que en el real servicio de nuestro Rey Sacramentado, ni hombres ni mujeres deben usar guantes.

7.º Bajo ningún pretexto, salvo cuando se les mande, se permitan los seglares estar en el presbiterio ni ocupar sus sillas, porque de derecho corresponden á los señores sacerdotes, sean ó no adoradores.

Notas importantes. Será inútil que alguien pretenda entrar sin papeleta, ni aun con pretexto de olvidarse, ni con una papeleta pretendiendo pasar más de una persona.

2.º Se permitirá la entrada hasta que se ocupen absolutamente todos los sitios; mas como, á pesar de las grandes dimensiones de la catedral, ha de resultar pequeña, los que lleguen cuando ya no haya lugar, que ofrez-

can al Señor el sacrificio de no poder asistir á primera hora, y que se retiren sin protestar y vuelvan para asistir á la santa misa y procesión.

3.º A cada adorador se manda una sola papeleta, y será inútil que pidan más, porque es imposible complacerlos. Lo mismo haríamos con todos los donantes que no son de la Adoración; pero desconociendo el domicilio de muchos de ellos, pueden recoger una papeleta cada uno en las oficinas de la Adoración Nocturna, Barco, 25, segundo, desde el día 10 hasta el 15 del actual, de cinco de la tarde á nueve de la noche, ó mandar á recogerla, y en este caso, para evitar abusos, será muy conveniente que indiquen el número con que se ha publicado su donativo.

4.º Tanto el estrado de señoras como el de caballeros, con absoluta independencia y separación uno del otro, tendrán salida para cuantas necesidades urgentes puedan ocurrir. El de señoras, por la capilla de la Soledad, que está á la derecha del altar mayor; el de caballeros, por los claustros del Instituto, cuya puerta de comunicación con la catedral estará abierta dicha noche.

ZENITRAM

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo en esta capital para todos los efectos civiles la festividad de San Isidro Labrador, patrono de Madrid.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido en virtud de recurso de alzada interpuesto ante el Tribunal gubernativo por Sor Guadalupe de Jesús, superiora del Instituto de Religiosas Adoradoras Esclavas del Santísimo y de la Caridad, contra acuerdo de 5 de mayo de 1914, por el que se denegó la exención absoluta y permanente de la contribución territorial para el edificio propiedad de dicha Institución, situado en Oviedo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo se destimien las peticiones que se presenten solicitando informes del Real Consejo de Sanidad acerca de los productos desinfectantes que se mencionan y de declaraciones de utilidad de los mismos, así como los que se formulen con igual fin respecto de productos alimenticios.

Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Navarra á D. Máximo Nebreda y Ortega.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa á la adquisición de propiedades que se encuentren en el recinto de la Alhambra de Granada.

FOMENTO.—Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas por la Compañía Transatlántica para el año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Caracas del súbdito español Manuel Zavala.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado, adoptadas durante el mes de abril próximo pasado.

NOTICIAS GENERALES

Ayer se efectuó el enlace de la bella y distinguida Srta. Soledad Hernández Bello con el ilustrado médico D. Miguel Rodríguez Noguera, siendo padrinos la hermana de la novia y el hermano del novio, D. Ubaldo.

Los numerosos asistentes á la ceremonia fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, saliendo horas después para Barcelona los recién casados, á los que deseamos eterna luna de miel.

Nuestro distinguido amigo D. Pedro Ramon ha llegado á Madrid, donde permanecerá unos días.

El domingo 16 del corriente, á las cuatro de la tarde, celebrará junta anual el Primer Consultorio de Niños de Pecho (Gota de Leche), bajo la presidencia de la excelentísima señora marquesa de Casa-Torres.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Mañana domingo se verificará la tercera excursión del curso práctico de recolección, preparación y clasificación de plantas, bajo la dirección de D. José Cogolludo.

Los señores inscriptos en este curso que deseen asistir, deberán estar á las siete y media de la mañana en la estación del Mediodía.

En los Viveros ha sido obsequiado con un espléndido almuerzo, por los empleados del Cuerpo de Prisiones, el abogado, diputado provincial de Madrid y subdirector de tercera clase de dicho Cuerpo D. Juan de la Prida, para celebrar su relección de representante de la provincia y agradecerle los trabajos que en favor de la clase había realizado.

La concurrencia fué muy numerosa. Hoy sábado 15, á las nueve y media de la noche, en el local de la secretaría general del partido reformista, calle del Prado, núm. 8, dará la segunda conferencia de las organizadas por la Juventud Reformista de Madrid, D. Demófilo de Buen Lozano, sobre «Las transformaciones del derecho de propiedad».

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cafitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

FIESTA DE ESGRIMA

La fiesta de armas, ya tradicional, en que cada año se reúnen los discípulos del admirable esgrimidor Angel Lancha para disputarse en dura y caballerosa lid una copa de honor, se verificó anteayer con el éxito que era de esperar, dado el brillante juego proverbial de cuantos jóvenes amateurs se reúnen en la acreditadísima sala del gran maestro español.

En la primera serie eliminatoria tomaron parte D. Rafael Sancristóbal, D. José Fernández y González, D. Antonio Nogales, don Diego García Montoro, D. José de la Morena, D. Eduardo Rebollo y D. Santiago Ratera.

En la segunda tiraron D. José Arniches, D. Víctor Villar, D. Carlos Arniches, don Alfredo Serrano Jover (donante de la copa), D. Eduardo López, D. Rafael Sáinz y D. Ernesto Jiménez.

En la poule final contendieron D. José Arniches, D. Antonio Nogales, D. José Fernández y González, D. Rafael Sancristóbal, don Víctor Villar, D. Diego García Montoro, D. Alfredo Serrano Jover y D. Carlos Arniches.

Al concluir los asaltos fué proclamado poseedor de la copa, durante un año, y ganador de una medalla de plata el admirable tirador José Arniches, hijo del celebradísimo autor. Fueron concedidas, además, tres medallas á los clasificados en los tres puestos siguientes, que fueron los Sres. D. Rafael Sancristóbal, D. Diego García Montoro y D. José Fernández y González.

Formaban el Jurado autoridades tan altas en el noble deporte como los Sres. Saint-Aubin, marqués de Cabriñana y coronel de ingenieros D. Juan Tomás Gayoso.

Después de la fiesta reuniéronse en el Hotel Ritz, en fraternal y espléndido almuerzo, todos los asistentes á ella.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concurso. Se anuncia un concurso para cubrir una vacante de médico mayor, profesor en comisión, en la Academia medicomilitar.

Escuela Superior de Guerra. Dispúsose que para las venideras convocatorias de ingreso en la misma sirvan de norma, indistintamente, la geografía general de Vidal ó la versión española del subintendente D. Antonio Blázquez.

Retiros. Concedióse el retiro para Madrid y Valencia, respectivamente, al archivero tercero D. Juan Martínez Redrujo, y oficial primero de Oficinas militares D. Pedro Martín, y para Irún y San Sebastián, al primero y segundo teniente de Carabineros D. Alejandro Martín y D. Pío Pérez González.

Recompensa. Se concedió la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al comandante D. Jesús Marvá y capitán D. Ulpiano Iglesias, ambos de Infantería.

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para poder contraer matrimonio al capitán D. Camilo Granados, de Infantería; á los primeros tenientes de la misma Arma D. Rafael Mariscal y D. César Pérez Santana, y al primer teniente de la Guardia Civil D. Ramón Albarrán.

Ascenso. Ascendió á capellán segundo del clero castrense el aspirante D. Antonio Arenal Buzan, y se declaró con aptitud para poder ascender al oficial segundo de Oficinas militares D. Joaquín San Leandro.

Ultima hora

Mensaje de gratitud.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Esta tarde, á la salida de oficinas y talleres, los empleados y obreros de ferrocarriles organizaron una manifestación, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde entregaron un mensaje de gratitud al mismo por la cesión que se les ha hecho de un solar donde se ha de edificar una casa que servirá de domicilio social á la Delegación en ésta de la Sociedad de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

El Ayuntamiento en pleno recibió á la Comisión. Acto seguido se celebró una sesión en el Ayuntamiento, prometiendo activar el expediente objeto de la cesión y procurar se hagan lo antes posible las obras.

Celita á Madrid. VALLADOLID. (Viernes, noche.) En el rápido ha marchado á Madrid el diestro Celita.

Se encuentra muy mejorado de la herida que sufre. En vista de la amplitud de la herida, los médicos acordaron darle un punto de sutura para facilitar la cicatrización.

Durante todo el día ha sido muy visitado. Copysed largo rato con la Comisión organizadora de la corrida en que resultó herido, con la colonia gallega y con numerosos amigos.

Los mauristas. VALENCIA. (Viernes, noche.) El presidente del Círculo Maurista ha recibido un telegrama del Sr. Ossorio anunciándole que el domingo llegará, acompañado de los señores Delgado Barreto y Nadal.

El Círculo Maurista ha decidido obsequiarles con una paella típica del país en el restaurant de Miramar.

Entre los mauristas reina gran entusiasmo. Las fiestas del Corpus en Cádiz. CADIZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento aprobó el programa de festejos de las próximas ferias del Corpus.

Entre otras diversiones, habrá conciertos, y en el Paseo de Canalejas se dará una batalla de flores, para la que vendrán coches y

automóviles de Sevilla, Jerez y otras poblaciones. La procesión tendrá la suntuosidad de todos los años, que ya es tradicional sea una de las mejores de España.

Cogida de Andalúz.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la finca La Resina, propiedad del ganadero D. Felipe de Pablo Romero, se ha celebrado un tentadero de becerras.

Asistieron numerosos diestros. El Andalúz, después de torear á una becerria, tomó el burladero; pero la becerria penetró, dándole una formidable paliza.

El diestro resultó con numerosas erosiones en la cabeza y en la espalda. El desfalco de la Junta de Riegos.

El artista Crisantemo ha declarado ante el Juzgado especial sobre el desfalco de la Junta de Riegos.

Ha negado que hubiese tenido amistad con Luis Suárez.

Sesión municipal.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión, no asistiendo los concejales conservadores, como protesta de la conducta seguida por los liberales ocupando cargos.

En la misma sesión, el concejal Sr. Bal presentó una moción pidiendo la erección de una estatua á los hermanos Quintero en el Paseo de las Delicias, que fué aprobada por unanimidad.

Un infanticidio.

En el pueblo de Castilleja de la Cuesta ha aparecido el cadáver de un niño de dos meses, hijo de familia conocida.

El rumor público era que le habían matado por venganza. La autopsia demostró que la muerte la había producido la asfixia.

El juez municipal ha dado cuenta del hecho al juez del distrito del Salvador de esta ciudad.

Construcción de muelles.

HUELVA. (Viernes, noche.) Se han recibido noticias de haber sido firmada una real orden autorizando se comiencen las obras para la construcción de muelles en el puerto.

La noticia ha producido muy buena impresión, y en toda Huelva reina gran entusiasmo. Las obras comenzarán dentro del mes de la fecha.

Se han cursado telegramas á los señores Dato, Burgos, Sánchez Dalg y á otros personajes, expresándoles el agradecimiento que el pueblo siente por las gestiones que todos han realizado.

Muerto de hambre?

HUESCA. (Viernes, noche.) Comunican de Almeduvar que junto á una bolsa de las inmediaciones ha sido hallado el cadáver del jornalero Agustín Torrijal, de treinta y cuatro años, vecino de Pomar. Parece que iba á buscar trabajo en las obras del Canal, suponiéndose que ha muerto de hambre.

Los comerciantes de Barbastro.

HUESCA. (Viernes, noche.) Hace algún tiempo solicitaron los industriales y comerciantes de Barbastro autorización para constituir una Cámara de Comercio, separándose de la provincial, por entender que la de Huesca es muy inactiva y no atiende á defender los intereses de los barbastrenses. Ahora se ha sabido que la Delegación regia de Fomento, después de retardar varios meses la contestación solicitada por la Dirección general de Comercio, ha dado al fin informe contrario á la solicitud de los comerciantes é industriales de Barbastro, lo que ha producido en éstos gran disgusto, que se proponen exteriorizar, reuniéndose en una Asamblea.

EL TEMPORAL

EN HUELVA

Un niño arrastrado por las aguas, es salvado. HUELVA. (Viernes, noche.) El alcalde de Nerva comunica al gobernador que durante la gran tormenta de anteayer, la corriente de agua que bajaba por un barranco arrastró á un niño de ocho años, llamado Remigio Rivadigo.

A las voces de auxilio que dieron varias mujeres, acudió el cabo de Carabineros Alejandro Prieto Gómez, quien se arrojó al agua, y tras de grandes esfuerzos consiguió salvar al niño, que estaba á punto de perecer.

Los padres presenciaron el salvamento de su hijo sin poder hacer nada por su parte para contribuir al mismo. Sufrieron un síncope. El salvador fué muy felicitado por su rasgo de valor.

EN ALGECIRAS

Desaparece la niebla.—Buques encallados. ALGECIRAS. (Viernes, noche.) A las cuatro de la tarde comenzó á despejarse el temporal, desapareciendo la neblina.

Han llegado á Gibraltar noticias de varios buques encallados, y se dice que además del que encalló en el bajo de la Perla, próximo á Punta Carnero, está encallado otro de nacionalidad inglesa en Punta Siry, circulando el rumor en Gibraltar de que el segundo de los citados buques sufrió una agresión de los moros de la costa.

También se dice que está encallado otro buque de nacionalidad italiana. Se conocen detalles de los momentos difíciles en que se encontraron varios buques la noche última con motivo de la espesa niebla.

Algunos buques que habían perdido el rumbo, se acercaron tanto á las costas que pudieron sus tripulantes comunicarse á viva voz con los carabineros que estaban de servicio en las playas, y que les decían el lugar en que se encontraban para que pudieran orientarse, con lo que algunos pudieron llegar hasta Gibraltar y otros fondear en el lugar en que se encontraban, e perando el momento oportuno para poder continuar el viaje.

Correo de Tánger.

A las cinco de la tarde entró el vapor correo de Tánger Vicente Llovera, que hizo la travesía sin novedad.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés, y habrá fiesta solemne á San Isidro á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa por, predicando D. Mariano Benedito, y por la tarde, á las seis, esclamacion, rosario, procesion y procesion de resurre. La misa y oficio son de San Isidro, rito doble de primera clase, color blanco. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevacion en San Pedro. Espiritu Santo: Adoracion nocturna.—Turno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Funcion novepa de abono, sexta del turno segundio.—9.30, La tragedia del beso.

PRINCESA.—5 (funcion especial á precios especiales), La cortina verde.

10 (quinto y último sábado de moda), La comida de las fieras.

ESPAÑOL.—(Compañia Garamba).—9.45, ZANQUELA.—8 (funcion popular), La Dolores.

9.45 (funcion ultra popular), Sábado sin sol y Maruxa. APOLLO.—5 (sencilla), La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—6.15 (doble), La primera conquista. La Fornarina en su repertorio y El chico de las Pequeñas ó no hay mal como el de la envidia.

10 (sencilla), La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—11.15 (doble), La Fornarina en su repertorio y El chico de las Pequeñas ó no hay mal como el de la envidia.

LARA.—5, Los hijos artificiales (tres actos), Consolar al triste y Trio Lara.

10 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Trio Lara. CIRCO DE PARIS.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche, dos variadas funciones dedicadas á los forasteros, lomando parte en ambas el extraordinario domador Marek con sus leones, en su mimodrama Reyanche de Fauves, Mile Hona y sus perros amaestrados, el acrobata serio-comico Robert, los bufos Rico y Alsa en la corrida de toros, el experimentador científico Onofroti todos los clowns, excentricos y principales artistas de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4.30, La garra y La verdad que engaña.—6.30, La tierra de promision.

10.30, La tierra de promision. COMICO.—4.30 (doble), La sobrina del cura (dos actos), 6.15 (doble), El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

10.30 (doble), El frente de batalla, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CLERVANTES.—5 (funcion entera), La afición (dos cuadros) y El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

10.30 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLLEO IMPERIAL.—3.30 y 8.45, Películas.—4.30, La maquerida (especial), 6.30, Ferreo (especial).

9.30, La venganza de la Carolina.—10.30, Los Galeotes (especial).

NOVEDADES.—4, ¡Arriba la liga!—5.15, La balsa de aceite.—6.30, Los zapatos de charol.—7.30, El pañolón de Manila.

9.30, El siglo de oro.—10.30, El sastrero del Campillo.—11.45, El pañolón de Manila.

MARTIN.—4, La parte del león.—5, La Corte de Faraon.—6.15, El harén.—7.30, A B C.

10.15, La Corte de Faraon.—11.30, El harén. TEATRO.—FANTA ISABEL.—4.00, El diablo con faldas.—5.30, Cachivache.—6.30 (doble), El patinillo y Los chicos de la escuela.

10.30 (doble), El diablo con faldas y Los chicos de la escuela.

SALON REGIO.—5, (sencilla), Entre doctores.—6.15 (doble), El amor que pasa.

10, La maquerida (especial). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Festividad de San Isidro.—Grandes secciones.—A las 5 (sencilla), Implaceable destino y Traicion vengadora (onceña y duodécima parte de la serie de aventuras de La dama del misterio), Entre las llamas, interpretada por Francesca Bertini (marca Cines, proyectada ante SS. MM. con éxito brillante) (exclusivas).—A las 6.30 (doble), magnifico estreno: Trágica cita (marca Cines) (exclusiva) y Mi vida por la tuya, adaptación de la novela de Matilde Serao, interpretada por Maria Carmi.

Noche.—A las 9.35 (sencilla), todo el programa de la tarde.

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20. El domingo, acontecimiento artístico: La Gorgona (exclusiva), adaptación de la obra de Sem Benelli.

A todas horas, exhibición de Papias, embotellado en el vestíbulo.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Amor y regalas.—Butaca, 0.40.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero, Trío Ortel, gran éxito del dueto Hormosas Orientales, finalizando el espectáculo con Luisa Mariscal.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castanos, 6.)—A las 5 (sección doble), Caballera cortada (negro) Nuestras amigas las flores, ¡venga más (Kinemacolor) y El gas de la risa (negro).—A las 6.30 (especial), Caballera cortada (negro), Procesion de elefantes, Holanda y sus habitantes (Kinemacolor), Amor pacifico (estreno), Industrias de Ceylan, Nunca más (Kinemacolor) y El gas de la risa (negro).

A las 10 (doble), El mismo programa de las 6.30 de la tarde.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Éxito sin precedente de las grandiosas cintas El tres de oros (tercer y cuarto episodios), Novios heroicos (comedia) y Mi vida por la tuya (2.000 metros) (último día).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6.)—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Grandes secciones á las 4, 5.30, 7 y 9.30.—Programa nuevo.—Butacas, 0.30.—Preferencia, 0.50.

GRAN CAFE DE LA GIRALDA.—(Plaza del Progreso, 1.)—Tarde y noche, sección gratuita de cinematógrafo.

EXPOSICION INTERNACIONAL CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Festividad de San Isidro.—Corrida de toros extraordinaria.—4, Se lidiaron ocho toros, con divisa celeste y blanca, de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués del Saltillo, de Sevilla, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), José Gómez (Galillo) y Francisco Posada, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

URALITA Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3. PISO ENTRESUELO

Bazar de Camas y Muebles Atocha 8 (frente á Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, á precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación á provincias. Precio fijo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CICLISTAS

Bicicletas THE VINDEC (B. B. L.), de todo lujo, con frenos, salvabarros, rueda libre B. S. A. y todos sus accesorios, á ptas. 175.

Bicicleta ALCVON, la mejor marca francesa, reconocida así por su resistencia y estabilidad de rozamientos.

Modelo de carretera, 210 pesetas. Modelos de soldadura autógena, desde 275 hasta 325 pesetas.

Motocicleta THE VINDEC, con cambio de velocidades, á toda prueba y garantizada, PESETAS 1.250.

Esta casa acaba de recibir enormes remesas de accesorios de todas clases, que permiten vender éstos á precios baratísimos. Para convenirse, pedid catálogos y tarifas de precios (que se facilitan gratis), ó visitar la casa. ¡No confundirse!

LA RINCONADA de la Plaza de Isabel II, n.º 7. Madrid. ANTONIO GONZALEZ

Venta de pulpa seca

y blancas de CASITAS, EPILA, ETC. Precios de fabrica POR VAGONES. Alfalfa vieja de dragón. Heno superior barato

LOPEZ, 20. ROMANONES, 20

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

GRAN BAZAR DE LONDRES

Inmenso surtido en muebles de lujo y económicos, precios sin competencia.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

SELECCIONADAS DE FLORES, HORTALIZAS, ARBOLES Y ARBUSTOS, plantas forrajeras, pratesas.—Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Salotes.—Hortaleza, 27, Madrid.

200.000 PESETAS

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES Y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

PERSIANAS! GRAN SALDO VERDAD

16—MAGDALENA—15

NEGOCIO

seguro, administrado por 60 años. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez á una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

PERSIANAS LINOLEUM

Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.020. Sotanas, 5, Carranza, 5.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Rollin y Compañía PARIS. Matemáticas. Clases á domicilio. Paseo de San Vicente, 12, 2.º izquierda.

Maestro 1.º enseñanza inferior con cargo de inspección, se necesita. Boadangel, 13

Galvez. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Partes: Josefa López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uls. adelantos. Pz. 19

ORO Y PLATA

Platino. Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inis. gratis. Santiago, 1, 2.º, 4 á 8.

Tuberías de acero usadas para agua y cercoados J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglomotores. Cabestreros, 5

Almoneda urgente por derribo. Jacometrezo, 88, 1.º iz.

1.000 PESETAS

Rentan: 50 al mes en negocios manejados por sus dueños. Garantizo las operaciones. Informa Ganzo. Relatores, 13, 1.º, 5 á 8.

LINOLEUM

Persianas, esteras japonesas; novedad y economía en el Almacén de alfombras y tapices de Viuda de Peñalba, Serrano, 20. Telé.º 5.340.

Sección de limpieza y conservación de alfombras, tapices, cortinas, etc.

Alquilase gran local con sótano entrada dos calles. Plaza San Javier, 6.

50 francos diarios pueden ganar todos vendiendo novedades. Escribid: Franco Americ-Trade, 9, Martel, Paris. Con sellos.

MATRIMONIOS

Ventajas, gestionamos reemplazamiento. Apartado 213.

POLICIA PARTICULAR Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 41. Teléfono núm. 901.

Tradiciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izda.

DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo, de 5 á 8.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

XXV ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON PEDRO LOSADA Y GUTIERREZ DE LOS RIOS

CONDE DE GAYLA LA GRANDE, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1890 R. I. P.

Sus desconsoladas hijas ruegan á los fieles le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Emmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo y el excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias por cada acto de piedad ó caridad que se hiciera en sufragio del finado. (8)

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL. Telefonemas.....

DECIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. Eduardo Butler y Anguita

VICEALMIRANTE DE LA ARMADA FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 del actual en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SIEL. Carrera San Jerónimo, 29, teléfono 8.961.—Hay ascensor.

LOCAL PARA OFICINAS

Espacioso y céntrico local expresamente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera y calefacción independientes, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas. Dirigirse al Apartado de Correos, número 316.

CASAS Y FINCAS

NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA Puerta del Sol, 5, entresuelo.

CONTRA LA TOS

Y CATARROS DEL PECHO.—El jarabe balsámico de brea y told de Sánchez Ocaña, es lo más recomendable. Recházense las imitaciones. Frasco, 1 y 2 pesetas. Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, kilos.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
	Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador de Elcego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º

Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.

Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.

Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.

Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.

Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.

Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.

Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.

Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.

Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.

El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.

Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.

Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.

Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.

Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».

Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.

Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.

Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.

Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.

Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios EN ESTOS DEPOSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60

Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30

Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50

Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36

Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN GAITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 • MONTERA • 19 Teléfono 517.

(Antes, Alcalá, 6) MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA” Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perianales, á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.



DAN SATIS

facciones nuestros pesabebés de precisión. Utensilios de cocina, irrompibles. Filtros higiénicos para agua.—Cámaras frigoríficas.—Máquinas de coser.—Máquina 12, Plaza de Hervadores, n.º 12.—Únicamente María (esquina á San Felipe Neri).

SOLARES A PLAZOS: Colonia Vista Hermosa

conclusión calle Valdecañeros (Tetuán); 15 á 80 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Fídase en farm.

ABANICOS

japoneses con pendientes preciosos modelos á mitad de precios que en todas partes. Países con figuras á 0,40 céntimos. 7, MADRID. 7.

VENTA OCAISION magnífico auto. Orfila, 5.

Automóvil Berliet buen estado, fuerte, toda prueba, véndese 3.000 pesetas. Sandoval, 10, Cochera.

LIBROS. SOLO POR QUINCE días liquida sus existencias al único precio de 1 y 2 ptas. la antigua Casa Juncosa. Plaza del Callao, L. Boletín gratis

VICI

En tafilete, desde 6,95. Por nueva rebaja precios. Espez y Mina, 20, 1.º Viet. y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

Aquíto espacioso hotel. Alcalá, 173, Pasaje Moderno.

IMPOTENCIA

espermatocitos, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abusos), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, farm. Parvia Sol, 6, Tránsito y Orense, 19, nº 20, París. Para informes, consulta personal, carta, dirig. á: Anísimo, Conde de Tránsito, 19, París. Conde Romanones, 7, Madrid. Remite gratis la medicación y gratis hoja explicativa á quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.